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TORNATA DI MARTEDÌ 7 FEBBRAIO 1905 

PRESIDENZA DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A , 

I N D I C E . 
A t t i vari Pag. 897 
Disegni di legge (Approvazione): 

Permute di fabbricati in Siracusa 882 
Costruzione del palazzo delle poste e telegrafi 

in Milano . . 888 
Interpellanze : 

Professor i incaricati (ri tardo nei pagamenti) : 
O R L A N D O (ministro) 892 
R O S A D I 89196 

Interrogazioni : 
Linea ferroviaria Napoli-Sant'Eufemia-Reggio 

e ferrovie Calabresi : 
C H I M I R R I 8 7 4 
D E S E T A 8 7 6 
L A R I Z Z A 8 7 6 
L U C I F E B O 8 7 5 Pozzi {sottosegretario di Stato) 8 7 0 - 7 7 
S C A G L I O N E 8 7 7 

Provvedimenti per gli agrumi italiani: 
A P R I L E 8 7 9 
C A M E R A (sottosegretario di Stato) .. 8 7 8 

Retrocessione dei beni demaniali dello Sta to : 
C A M E R A (sottosegretario di Stato) 8 7 9 
S C A G L I O N E 8 8 0 

Diploma di d i re t tore didattico: 
M I R A 8 8 0 
O R L A N D O (ministro) 8 8 0 

Prefe t to di Rovigo: 
Di S A N T ' O N O F R I O (sottosegretario di Stato) 880 82 
P O Z Z A T O 8 8 1 
P R E S I D E N T E 8 8 2 

Proposte di legge (Approvaz ione) : 
Comune autonomo di Solbiate Arno 891 

Relazioni (Presentazione): 
Ordinamento del casellario giudiziale, dei se r -

vizi amministrat ivi e del personale del Mi -
nistero di grazia e giustizia e dei culti. 
( M A N N A ) . . 8 6 9 

Variazioni sul bilancio della mar ina ( R U B I N I -
A R L O T T A ) 8 7 3 

Abolizione del dazio sui farinacei ( M A J O R A N A A . ) 8 8 8 
Pensioni agli impiegati comunali ( A P R I L E ) . . 8 9 7 

La sedu ta comincia alle ore 14.5. 
C I R M E N I , segretario, legge il processo 

ve rba le della s edu ta precedente , che è ap-
p rova to . 

70 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedo, 

per motivi di famigl ia , gli onorevol i : Co-
dacci-Pisanell i , di giorni 5 ; Morando, di 5.. 
Per mot iv i di salute , l 'onorevole Giuliani, di 
giorni 10. 

(Sono conceduti). 

Petizione. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a del sun to 

della pet izione. 
C I R M E N I , segretario, legge il seguente 

sun to di pet izione: 
6516. Clelia Gar ibaldi f a i s t anza pe rchè 

in omaggio alle u l t ime vo lon tà del d e f u n t o 
suo geni tore generale Giuseppe, venga con-
se rva t a - l a t o m b a di Lui in Caprera. 

P R E S I D E N T E . Ques t a pet iz ione s a r à 
collegata a l l 'a l t ra , che v e n n e p r e s e n t a t a 
dal generale Ricc io t t i Gar ibaldi in senso 
a l q u a n t o cont ra r io . 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole M a n n a 

a recarsi alla t r i b u n a per p re sen ta re u n a 
relazione. 

MANNA. A nom e della Giunta generale 
del b i l anc io mi onoro di p re sen ta re la re-
lazione sul disegno di legge : « O r d i n a m e n t o 
del casellario g iud iz ia le , dei servizi ammi -
n is t ra t iv i e del p e r s o n a l e del Ministero di 
grazia e giust izia e dei culti>. 

P R E S I D E N T E . Poiché la relazione ora 
p r e s e n t a t a sul disegno di legge : « Ordina-
mento del casellario giudiziale, dei servizi 
a m m i n i s t r a t i v i e del personale del Minis tero 
di grazia e giustizia e dei culti » è già s t a m -
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p a t a e può essere t r a b r eve d i s t r ibu i t a agii 
onorevol i d e p u t a t i , la discussione di que-
s to disegno di legge sa rà pos t a ne l l 'o rd ine 
del g iorno di d o m a n i . 

I i t errogaz ion i . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 

le in te r rogaz ioni . 
È p r i m a in sc r i t t a ne l l 'o rd ine del giorno 

quel la de l l 'onorevole Chimirr i al min is t ro 
dei l avor i pubbl ic i , cui, per i d e n t i t à di ar-
g o m e n t o , si col legano pa recch ie a l t re . Ne 
dò l e t t u r a . 

Chimirri « in torno al l 'esecuzione del nuovo 
orar io sulla l inea f e r rov ia r i a Napo l i -San-
t ' E u f e m i a - R e g g i o ». 

Lucifero, Turco, De Novellis, Barracco 
«per sapere se i n t e n d a p r o v v e d e r e con ur-
genza al r accordo delle coincidenze dei t r en i 
delle l inee Ca tanzaro-S ibar i -Oosenza con i 
n u o v i t r en i d i r e t t i i s t i tu i t i sulla l inea Na-
pol i -Reggio Calabr ia , per r ende re possibi le 
a l la popolaz ione di due prov inc ie di u s a r e 
di t a l e d i r e t t o» . 

Larizza « per s ape re se non creda in-
d ispensabi le p r o v v e d e r e alla modif icaz ione 
degli orar i m a r i t t i m i e fe r roviar i , r i f l e t t en t i 
le comunicaz ion i t r a la Sicilia e il Conti-
n e n t e ». 

De Seta « per sapere se, in segui to alla 
i s t i tuz ione di u n a n u o v a coppia di t r en i di-
r e t t i sulla l inea Ba t t i pag l i a -Regg io Calabria , 
n o n creda di r i a t t i v a r e la f e r m a t a de l l ' a l t ro 
d i r e t t o n. 2 nelle s taz ioni di Ce t ra ro e F u -
scaldo, come lo è s t a t o d a l l ' a p e r t u r a della 
l inea, a v v e n u t a nel 1895, fino al 1902 ». 

Scaglione «pe r sapere se i n t e n d a prov-
v e d e r e a l l 'o rar io del t r e n o 272 che va a Me-
t a p o n t o da Reggio Calabr ia , in modo che 
s ia in concidenza col ferry-boat che da Mes-
sina p a r t e alle ore 6 ». 

Guerritore «pe r s ape re se i n t e n d a f a r 
p a r t i r e da Nocera il t r e n o n. 1281, che ora 
p a r t e da Salerno, e ciò per fac i l i t a re agli 
a b i t a n t i de l l ' uber toso agro nocer ino le co-
municaz ion i coi c i rcondar i di Vallo, Sala e 
C a m p a g n a della p rov inc ia di Salerno e con 
P o t e n z a ». 
H a f a c o l t à d i pa r l a r e l ' onorevole sot tosegre-
t a r i o di S t a t o per i l avor i pubbl ic i . 

POZZI, ' sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. P r e m e t t e r ò che il Governo , al-
l ' ogge t to di a d e m p i e r e il suo dovere , s e m p r e 
meglio, verso le popolaz ioni e le p rov inc ie 
che sono a t t r a v e r s a t e dal la l inea B a t t i p a g l i a -

Reggio , è r iusc i to ad o t t ene re , sia pu re non 
in v ia s tabi le , ma so lamen te in via di espe-
r i m e n t o , che la Socie tà Med i t e r r anea isti-
tu isse due nuovi t r e n i d i r e t t i d iurn i , da 
Reggio a Napol i e viceversa . H o de t t o , che 
ques t i t r en i , il Governo è r iusc i to ad i n d u r r e 
la Soc ie tà ad is t i tuir l i : perchè , secondo le 
convenzioni v igen t i , che non noi a b b i a m o 
f a t t e , ma che a b b i a m o t r o v a t e in vigore, 
non si p o t e v a i m p o r r e alla Socie tà esercente 
l ' i s t i tuz ione di u n a n u o v a ed u l te r iore cop-
pia di t r en i . H o d e t t o poi e sp ressamente , 
che la si o t t e n n e in via di e sper imento , in v ia 
p rovv i sor ia : pe rchè la Socie tà Medi te r ra -
nea ha ader i to non a l t r i m e n t i che in vi% 
di p r o v a alle ins i s tenze del Governo , il 
qua le è pe r suaso che, r e n d e n d o s e m p r e p iù 
comode e s p e d i t e le comunicaz ion i t r a Ro-
ma, Napol i , le Calabr ie e la Sicilia, ques te 
comunicaz ion i non solo se rv i r anno ai biso-
gni, ma li f a r a n n o sorgere e d ive r r anno u n a 
f o n t e di progresso civile e di p rospe r i t à , 
e per ques te considerazioni confido che la 
p r o v a non fa l l i rà . La coppia di t r en i di-
r e t t i , che f u i s t i t u i t a , serve per i n t a n t o a 
t u t t o il l i to ra le t i r reno; ma non si è po-
t u t o fin d ' o ra c o n t e m p o r a n e a m e n t e esten-
de rne il benefìcio ad a l t re provinc ie , spe-
c i a lmen te alla p rov inc i a di Cosenza ed alla 
l inea che si al laccia a S a n t ' E u f e m i a , da Ca-
t a n z a r o . 

Di qui, le dogl ianze di quelle popola-
zioni, le qual i per vero non sono s t a t e p u n t o 
d a n n e g g i a t e da l l ' i n t roduz ione della n u o v a 
coppia dei t r en i ; m a s o l a m e n t e non f u r o n o 
messe sub i to in g rado di p r o f i t t a r e del van-
tagg io che essa a p p o r t a , e però, come di-
cono i curiali , certant de lucro captando non 
de damno vitando. Ad ogni modo, la l imi-
t az ione a t t u a l e non esclude che u n v a n -
tagg io rea le ques t a coppia dei t r en i p o r t i 
ad una n u m e r o s a popolaz ione , la quale , 
quindi , essendo r i m a s t a s o d d i s f a t t a , se ne 
c o n t e n t a , ne si cu ra di d imos t ra r lo , come 
per con t ro si f a n n o a sol levare rec lami co-
loro ai qual i il benefìcio per ora non si ebbe 
ad es t endere . 

L ' onorevole Chimirr i , p r imo in te r ro-
gan te , s ' i n te ressa spec i a lmen te della l inea 
C a t a n z a r o - S a n t ' E u f e m i a e denunz i a l ' i m -
possibi le coincidenza dei t r en i di quella li-
nea con i nuovi d i re t t i ; . impossibile, perchè , 
q u a n d o gli orari p o r t a n o che si dov rebbe ro 
a s p e t t a r e i nuov i d i re t t i per t r e o q u a t t r a 
ore a S a n t ' E u f e m i a si può ben dire che lo 
coincidenza m a n c a a f f a t t o . 

Ma quale è il r imed io che suggerisce l 'o-
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norevole Chimirri 1 oppure quali sono i ri-
medi che possono escogitarsi perchè ques ta 
coincidenza si possa procurare? JSTonsono che 
quest i due: o spostare di conformi tà qualcuno 
•dei t reni in vigore sulla linea S a n t ' E u f e m i a -
Oatanzaro , oppure aggiungere nel servizio 
della medesima una nuova coppia di t reni . 

I l pr imo s is tema è possibile, dal p u n t o 
«di vis ta delle convenzioni ferroviarie, ma 
è il più complesso, ed è quello che feri-
rebbe un maggior numero d ' interessi , per-
chè, da uno spoglio accura to che ho voluto 
l a re dei qua t t ro treni , o meglio degli orari 
dei qua t t ro t ren i che pa r tono da Catanzaro 
g iorna lmente e vengono a Sant 'Eufemia- e 
viceversa, non che dei t reni in pa r t enza ed 
in arrivo da Napoli e da Reggio a S a n t ' E u -
femia in coincidenza coi q u a t t r o t reni anzi-
de t t i , ho p o t u t o t r a r r e il convincimento che, 
senza lo spos tamento di gravissimi e legi t t imi 
interessi , non si po t rebbe cambiare l 'orar io 
•di pur uno di "questi u l t imi treni . Di vero, 
•come 1' onovevole Chimirri sa, di questi 
q u a t t r o t reni da Catanzaro per S a n t ' E u f e -
mia, uno pa r t e alle 1.45 ant imer id iane , l ' a l t ro 
al le 7.50, il terzo alle 17.01, il qua r to alle 
20.52, e t u t t i raccolgono a Catanzaro t reni 
in arr ivo da sud e da nord (linee joniche) 
e po r t ano a S a n t ' E u f e m i a per i t reni a sud 
ed a nord (linee t i rrene) e viceversa. Non 
potendos i perciò, senza grave pregiudizio del 
movimento , scomporre t u t t o l ' o rd inamen to 
•di quest i t reni , non r imane a vent i lare se non 
l ' a l t r a propos ta , che l 'onorevole Chimirri mi 
h a anche confidenzialmente comunica ta , 
quella, cioè, di aggiungere una nuova coppia 
•di t reni , sulla S a n t ' E u f e m i a - C a t a n z a r o . E d 
era na tu ra l e che per pa r t e nos t ra si pren-
desse nella più benevola considerazione que-
s ta p ropos ta per appoggiarne la accet ta-
zione. Or bene, se l ' onorevole Chimirri 
e gli altri colleghi avessero po tu to consentire 
•che queste interrogazioni fossero differite 
di parecchi giorni, come era nel pensiero 
del l ' onorevole ministro, quando, s aba to 
scorso, pregò gli stessi colleghi di volerla 
differire, allora avremmo po tu to comuni-
care loro il r i su l ta to delle pra t iche , che, nel 
f r a t t e m p o , per pa r t e nos t ra si sarebbero fa t t e , 
allo in ten to di vedere di conciliare e sodisfare 
il meglio possibile i desideri ed i legit t imi 
interessi di cui gli onorevoli in te r rogant i si 
sono resi in terpre t i . Ma, non avendo po tu to 
gli onorevoli colleghi differire p iù in là que-
ste interrogazioni , io noti posso oggidì rife-
rire loro r isul ta t i di s tudi , ma semplicemente 
posso espr imere proposit i di s tudi , all'og-
g e t t o di vedere se e fino a qual p u n t o questi 

desideri possano essere p r o n t a m e n t e sodi-
s fa t t i . 

Dirò adunque , a proposi to dell ' is t i tuzione 
di una nuova coppia di t reni da Catanzaro 
a S a n t ' E u f e m i a e viceversa, senza en t ra re 
in par t icolar i che non sono mater ia di inter-
rogazione e di discussione in una assemblea 
(essendo la quest ione degli orari e le calco-
lazioni re la t ive mater ia di disamine lunghe 
e minuziose), ma s tando un poco sulle ge-
nerali, essere certo che, quando si potesse 
o t tenere l ' is t i tuzione di questa nuova coppia 
di t reni (che sarebbe la quin ta su quella 
linea), si po t rebbe agevolmente o t tenere la 
coincidenza con i nuovi diret t i ; e da un 
calcolo f a t t o per approssimazione, come 
quello che era anche s ta to f a t t o dal col-
lega Chimirri, si può bene essere anche 
persuasi che il movimento di passaggeri 
e di merci a grande veloci tà su quella li-
nea, con la coincidenza a S a n t ' E u f e m i a , 
t roverebbe il compenso della spesa, che 
non è grave (di 250 lire per treno), co-
sicché questa nuova coppia di t reni non por-
te rebbe onere ul teriore alla Società eser-
cente, od onere ben lieve. 

Questa è la ragione per la quale noi non 
solo non ci r i f iut iamo, ma ci assumiamo di 
fa re t u t t e le più vive p remure al l 'oggetto di 
o t tenere che questa coppia di t reni si isti-
tuisca. L 'onorevole Chimirri però m' insegna 
che con le Convenzioni ferroviarie vigenti , 
se la Società Medi terranea non consente, sia 
pure senza buone ragioni, al l ' is t i tuzione di 
questi t reni , il Governo non può obbligar -
vela. 

Questa non è unar ive laz ione di cosa nuova 
che io faccio, perchè è scr i t ta a chiare let-
tere ancora nelle Convenzioni ferroviar ie , 
articoli 24 e 70. Ora a questo in t en to posso 
r ispondere al l 'onorevole Chimirri che il Go-
verno f a r à is tanze mot iva t e e d imos t ra t ive 
de l l 'oppor tun i tà somma di servire a n c h e l a 
linea Ca tanzaro-Sant ' Eufemia , dell 'oppor-
t u n i t à somma di sv i luppare il t raff ico ed 
il movimento anche su quella linea, dimo-

| s t rando che l ' in t roduzione delia nuova cop-
pia di t reni non por te rà aggravio perchè le 
spese saranno a d e g u a t a m e n t e compensa te . 
Questo è t u t t o quello che possiamo fare , 
e che p rome t t i amo lea lmente di voler fare . 

MIÌTISCALCHI. La Società f a r à quello 
che vorrà . . . 

POZZI , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. L a Società f a r à quello che 
vorrà , pu r t roppo è vero, ma l 'onorevole 
Miniscalchi deve prendersela con le Conven-
zioni, le quali sono f a t t e così ; e, r ipeto , non 
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le abbiamo fa t t e noi, noi le abbiamo t rova te 
in vigore: esse avranno ancora cinque mesi 
di vita, ma in t an to sono quello che sono e 
noi non possiamo, nostro malgrado, renderle 
migliori, in modo che consentano maggiore 
forza al l 'Amministrazione dello S ta to di 
f ron te alle Società esercenti. 

L'onorevole Chimirri aveva anche accen-
nato alla possibilità di coordinare, quando 
fosse is t i tu i ta la nuova coppia di t reni da 
Catanzaro a San t 'Eufemia , e viceversa, di 
coordinare - dico - alla medesima anche le 
linee ioniche da Spar t ivento in su. A que-
sto riguardo, senza rilevare la non armonia 
che corre t ra l ' interrogazione dell 'onorevole 
Chimirri e quella dell 'onorevole Scaglione 
(e non è da meravigliarsi, perchè in t u t t e 
queste questioni vi sono sempre interessi 
opposti, che cozzano f ra loro) osservo che, 
per t rovare questa possibilità, bisognerebbe 
scompigliare l 'orario sulle linee ioniche e 
fare ant icipare il t reno che pa r te da Beggio 
di un 'ora , anzi, secondo i calcoli fa t t i , di 
ben due ore. 

Questa per tan to è una risoluzione molto 
complessa la quale può essere s tudia ta , 
ma che allo s ta to delle cose io non potrei 
assicurare l 'onorevole Chimirri se, o meno, 
riescirà possibile. Certa cosa è che questo 
orario combinato con le linee dell 'Jonio, è 
subordinato all' is t i tuzione della coppia 
nuova, e quindi dipenderà dallo sciogli-
mento, (quale ci auguriamo buono) che po-
t ranno avere le prat iche nostre onde questa 
quinta coppia di treni giornalieri t ra Ca-
tanzaro e San t 'Eufemia possa essereisti tuita. 

Passo ora all ' interrogazione speciale de-
gli onorevoli colleghi Lucifero, Turco, De 
Novellis e Barraccó, i quali interrogano il 
ministro dei lavori pubblici «per sapere se 
s ' intende provvedere con urgenza al rac-
cordo delle coincidenze dei treni delle linee 
Catanzaro, Sibari, Cosenza con i nuovi treni 
dirett i is t i tui t i sulla linea Napoli-Reggio 
Calabria, per rendere possibile alle popola-
zioni di due provincie di usare di tale di-
r i t t o ». 

La risposta a questa interrogazione l 'ho 
già d a t a : per t rovare questa coincidenza, o 
bisogna spostare gli orari della Catanzaro-
Sant ' Eufemia, o bisogna in t rodurre una 
quinta coppia di treni sulla medesima. Que-
sto secondo par t i to indubbiamente è più 
semplice e risolve meglio d'ogni al tro la 
questione ; ma l 'onorevole Lucifero ha sen-
t i to in quali l imiti dobbiamo tenerci nel 
dare assicurazioni in ordine alla j>ossibilità 

di in t rodurre questa nuova coppia di treni,. 
ISTè potrei altro aggiungere. 

E passo all ' interrogazione dell 'onorevole 
Larizza, il quale interroga il ministro « p e r 
sapere se non creda indispensabile provve-
dere alla modificazione degli orari mar i t t imi 
e ferroviari r i f let tent i le comunicazioni t r a 
la Sicilia ed il cont inente ». 

Dico subito che quanto agli orari mari t-
t imi noi non possiamo rispondere. È com-
petenza specialmente del Ministero delle 
poste e dei telegrafi. 

Quanto all 'al tra par te io posso rispon-
dere che per le comunicazioni t r a il Conti-
nente e la Sicilia si sono ist i tuit i , per dirla 
con termine ferroviario, circa un migliaio 
di treni-chilometro giornalieri in via d'espe-
r imento, con i due dirett i da Beggio Ca-
labria e da Villa San Giovanni a Napoli e 
Boma. Per ora non pare possibile suggerire 
modificazioni agli orari relativi, i quali fu -
rono lungamente s tudiat i , e, capirà facil-
mente l 'onorevole Larizza, furono s tudiat i 
proprio col proposito di rendere più agevole 
per t u t t i il servizio di quella linea, perchè 
è proprio di interesse di tu t t i , vale a dire r 

di interesse diret to del pubblico, d ' interesse 
morale dell 'Amministrazione governativa,, 
e d' interesse materiale della società eser-
cente. 

Però siccome nulla vi è che non sia per-
fett ibile, così anche l 'orario che è a n d a t a 
in vigore col primo corrente ben potrà ri-
velare e dimostrare l ' oppor tun i tà di essere 
emendato . Può pe r t an to s tare certo l 'ono-
revole Larizza che, se modificazioni occor-
reranno, saranno queste s tudia te ed a t t u a t e 
con benevola sollecitudine allo in tento che 
il nuovo orario possa sempre meglio corri-
spondere ai bisogni, ai quali e esclusiva-
mente dest inato a servire. 

L 'onorevole De Seta a sua vol ta do-
m a n d a se, in seguito alla ist i tuzione di una 
nuova coppia di t reni sulla linea Ba t t ipa -
glia-Beggio, non creda il ministro di r ia t -
t ivare la f e rma ta dell 'altro diret to n. 2, il 
cosidetto interno, alle stazioni di Cetraro 
e Fuscaldo, come lo è s ta to da l l ' aper tura 
della linea fino al 1902. 

Al r iguardo io posso rispondere con u n a 
dichiarazione di indole generale : a propo-
sito dei treni diret t i noi siamo posti in u n a 
penosa condizione ; non appena si istituisce 
un diret to, il quale, per la sua stessa r a -
gione d'essere, corre, senza fermarsi , a v a n t i 
molte stazioni, siamo veramente assediati 
da domande di popolazioni le quali ,vedendo 
ciascuna dal proprio interesse speciale la, 
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o p p o r t u n i t à , la necessi tà di una f e r m a t a , 
d o m a n d a n o che ques ta si faccia alla s ta-
zione propr ia . 

A proposi to delle due f e r m a t e doman-
d a t e dall ' onorevole De Seta, io debbo ri-
co rda re (e questo è q u a n t o io lio r i levato 
dagl i a t t i ) che la soppress ione delle f e r m a t e 
a Cetraro ed a Fusca ldo fu consigliata in-
s i s t en t emen te fino dal 1900 e 1901, per la 
r ag ione che a ques te s tazioni ogni cinque 
giorni si hanno q u a t t r o viaggiator i , e t u t t i 
v iaggia tor i con bigl iet t i di costo al d isot to 
delle due lire. (Si ride), Queste sono le ri-
s u l t a n z e degli a t t i . 

F u perciò che, nel 1902, fu rono sop-
presse le d u e - f e r m a t e , di f ron te alla evi-
denza di ques ta scars i tà di mov imen to , 
non solo, ma di ques ta l imi taz ione Ili per-
corso, perchè se i bigl iet t i non superano le 
due lire di costo, vuol dire che il percorso 
non supera i t r e n t a chi lometr i , e che quindi 
si t r a t t a di vero e propr io servizio locale, 
que l servizio a p p u n t o al quale non valgono 
i t ren i diret t i . 

Ma u n ' a l t r a ragione concorse a consi-
gliare di soppr imere quelle f e rma te , ed è 
che il t r eno d i re t to passa nelle pr imissime 
ore an t imer id iane e quindi per un servizio 
locale il v iaggiare nel cuore della no t te , 
spec ia lmente nella s tagione invernale , può 
p o r t a r e così scarso vantaggio , da non con-
sigliare a f fa t to di r ime t t e r e in vigore que-
s te ul teriori f e r m a t e . Tan to più che vi ha 
di buon m a t t i n o il t reno omnibus . Tu t t a -
v ia , siccome le c i rcostanze possono essere 
•cambiate, e qualche vo l ta si può conciliare 
il servizio necessario al mov imen to con le 
f e r m a t e per comodo dei passeggeri i quali 
possono t r ans i t a re su quella linea, non ab-
b iamo nessuna diff icoltà a prendere , come 
d ' a l t r onde abb iamo già preso, in conside-
raz ione le d o m a n d e di r i a t t ivaz ione di quelle 
f e r m a t e e di s tud ia re se in t u t t o od in p a r t e 
si possano accogliere. Se le difficoltà non 
sa ranno tal i da d e n a t u r a r e la funz ione del 
t r eno dire t to , s t ia certo l 'onorevole De Se ta 
che il Governo, pur di accon ten ta re quelle 
popolazioni, non manche rà di pres tars i toto 
corde ad appoggiarne i vot i . 

A P E I L E . I t ren i d i re t t i d iven tano t reni 
l u m a c a ! (Si ride). 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. È propr io così. Cominciano col 
d iven t a r e accelerati , poi d iven tano omnibus 
e finiscono peggio ancora . 

E vengo al l 'onorevole Scaglione, il quale 
v u o l sapere se il Ministero i n t e n d a prov-
v e d e r e al l 'orario del t r eno 272 che da Me-

t a p o n t o v a a Eeggio Calabria, in modo che 
sia in coincidenza col ferry boat che da Mes-
sina p a r t e alle ore 6. 

Per con ten ta re l 'onorevole Scaglione bi-
sognerebbe u r t a r e ancora di più con i de-
sideri del l 'onorevole Chimirri , il quale vor-
rebbe invece an t i c ipa t a ques ta pa r tenza . È 
una quest ione questa la quale vuole essere 
molto med i t a t a per non commet t e r e ingiu-
stizie a danno di legi t t imi interessi f r a di 

1 loro non a rmonizzan t i , come d imost ra lo 
! stesso confl i t to t ra i desideri espressi dai var i 
I colleghi. Se possibile, a cose oppor tuna -
! mente esaminate , accogliere la r ichiesta del-

l 'onorevole Scaglione, le difficoltà non ver-
r a n n o certo da p a r t e del Ministero, il quale 
n a t u r a l m e n t e desidera che il servizio riesca 
di soddisfazione di t u t t i . Però non posso a 
meno di osservare che per me t t e r e in re-
lazione ques t 'o rar io col -ferry boat bisogne-
rebbe far pa r t i r e il t reno da Messina in ora 
n o t t u r n a ; il che p o r t a n d o disagio non lieve, 
solleverebbe una q u a n t i t à di reclami, ai 
quali non po t r ebbe negarsi ser ietà e fon-
datezza . 

Vi è finalmente l ' in ter rogazione dell 'ono-
revole Guerr i tore . . . 

Voci. Non c'è. 
POZZI , sottosegretario di Stato per i la-

vori pubblici. Poiché l 'onorevole Guerr i tore 
è assente, e siccome si t r a t t a di una que-
st ione specialissima e di per se s t an te , mi 
dispenso dal r ispondere . 

Credo così di avere s o m m a r i a m e n t e ri-
sposto- a t u t t e le in terrogazioni ass icurando 
che si p renderà in esame ciascuna delle r imo-
s t ranze f a t t e . Non posso però dare assi-
curazione precisa sul l 'accogl imento o sul 
non accogl imento to t a l e o parziale di que-
sti reclami perchè mi t rovo nella spiacevole 
condizione di dovere subire le condizioni 
precise reca te dalle Convenzioni ferroviarie , 
le quali - r ipe to - posso bene desiderare 
(come desidererei) di modificare, ma che 
modificare non posso, se l ' a l t ro con t r aen t e 
non consente . \ 

Presentazione di nna relazione. 
P E E S I D E N T È . I n v i t o l 'onorevole E u -

bini a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
u n a relazione. 

E U B I Ì n T . Tn nome dell 'onorevole Ar lo t t a 
mi onoro di p resen ta re alla Camera la re-
lazione della Giunta generale del bi lancio 
sul disegno di legge : « Approvaz ione di mag-
giore assegnazione e di d iminuzioni di s tan-
z iament i su alcuni capitoli dello s t a to di 
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previs ione della spesa del Ministero della 
mar ina per l 'esercizio finanziario 1904-905 ». 

P E E S I B E N T E . Questa relazione sul di-
segno di legge: « Approvaz ione di maggiore 
assegnazione e di d iminuzione di s tanzia-
men t i su alcuni capitol i dello s t a t o di pre-
vis ione della spesa del Ministero della ma-
r ina per l 'esercizio finanziario 1904-905 » 
s a r à s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta . 

Seguito delio svolgimento delle interrogazioni. 
P R E S I D E l i TE . H a faco l tà di par la re 

l 'onorevole Chimirr i per d ich ia ra re se sia, 
o no, sod i s fa t to della r i sposta da tag l i dal-
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per i 
lavori pubblici . 

C H I M I li l ì i . Non ho p o t u t o consent i re 
che si indugiasse d ippiù lo svolgimento di 
queste interrogazioni e credo con ciò di 
aver reso un servigio al Governo. L ' onore-
vole minis t ro non può ignorare il f e rmen to 
e l ' agi taz ione susc i ta ta non solo in Catan-
zaro, ma in t u t t e le Calabrie dal modo as-
surdo come venne ordina to il servizio dei 
nuovi d i re t t i sulla linea Napol i -Ebol i -Reggio. 
Comizi, Camere di commercio, Municipi, 
t u t t i a coro se ne l amen tano , e nel loro 
giusto r i sen t imento non r i spa rmiano nep-
p u r e i deputa t i , che, fino da quando fu pub-
blicato il nuovo orario, fecero, q u a n t o era 
in poter loro, r i ch i amando l ' a t t enz ione del 
Governo sui gravi inconvenient i , e presen-
t a n d o propos te concrete per e l iminarl i . 

I nuovi d i re t t i d iurni fu rono i s t i tu i t i 
per comodi tà di coloro, a cui t o rna diffi-
cile giovarsi dei t ren i no t tu rn i , e non son 
pochi, giacché la maggior p a r t e delle sta-
zioni delle nos t re l inee l i t to ranee sono di-
s t a n t i parecchi chi lometr i dalle c i t t à e bor-
ga te delle quali p o r t a n o il nome. L' an-
nunzio di un t reno d i re t to d iurno fu perciò 
accolto con molto favore , e se ne a s p e t t a v a 
con impazienza l ' a t t uaz ione ; ma g iammai 
i n t e n d i m e n t o buono f u eseguito in modo 
peggiore. Disse 1' onorevole so t tosegre tar io 
di S t a to che la Medi te r ranea non aveva 
l 'obbl igo di i s t i tu i re quest i nuovi d i re t t i , 
ed è vero; ed è vero del par i che l ' in iz ia t iva 
venne dal Governo, il quale ebbe il lode-
vole pensiero di migliorare così le comuni-
cazioni f r a R o m a , Napoli , le Calabrie e la 
Sicilia. 

Soggiunse che la Società vi assent ì a ti-
tolo di esper imento, e sia, ma in ta l caso ; 
l ' e sper imento va f a t t o nelle migliori condi-

zioni e non in manie ra che debba r iuscire 
disastroso. 

Come fu o r d i n a t o giova poco alle no-
stre popolazioni e da rà scarso p ro f i t t o 
alla Società esercente . Coloro i quali fissa-
rono il percorso dei nuovi di re t t i , ebbero i n 
mira so l tan to la comodi tà dei p u n t i es t re-
mi, t r a s c u r a n d o comple t amen te i centr i in-
t e rmedi , e gli interessi della nos t ra regione. 

A P R I L E . Ma ques ta è la funz ione dei 
t ren i diret t i ! 

C H I M I R R I . Lasci pa r la re a noi delle 
cose nostre! Non si ebbe neppure r i g u a r d o 
alla configurazione geografica delle Calabrie^ 
solcate da ar ter ie l i t to ranee le quali h a n n o 
so l t an to due col legamenti , la Cosenza-Si-
bari e la San t ' Eu femia -Ca tanza ro . Se non 
si coordinano ques te linee secondar ie coi 
t ren i che percorrono le linee principali,, 
si nuoce all' a u m e n t o del t raff ico, e si 
c o n d a n n a n o le popolazioni de l l ' in terno, che 
sono le più numerose , al supplizio di Tan-
ta lo . Non aveva obbligo la Med i t e r r anea 
di i s t i tu i re i nuovi di re t t i , ma se il Go-
verno sent ì il bisogno d ' imporg l i e lo e la 
Società t rovò la propr ia convenienza d ' ist i-
tuirl i , occorre t r a rne il maggior prof i t to pe r 
t u t t i , e non è lecito impedi re art if iciosa-
men te a t re q u a r t i degli a b i t a n t i delle Pro-
vincie calabresi di giovarsi dei nuovi d i r e t t i 
per . mancanza di coincidenza a S a n t ' E u f e -
mia e d ' un oppo r tuno coord inamen to coi 
t ren i della l inea jónica. Occorre qu ind i 
p rovvedere e pres to , t a n t o p iù che il r ime-
dio è facilissimo ed a p o r t a t a di mano , 
come ho d imos t r a to con le p ropos te da m e 
comunica te al l 'onorevole minis t ro dei lavori 
pubblici . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Chimirri , mi 
raccomando. . . 

C H I M I R R T . È la p r ima vol ta in t r e n t a 
ann i che svolgo un ' in te r rogaz ione i n d o t t o v i 
dalla g rav i t à e da l l 'u rgenza de l l ' a rgomento , 

P R E S I D E N T E . Ma io debbo fa r r i spet -
t a r e il r ego lamento e debbo r i ch iamare a n c h e 
lei alla sua osservanza. 

C H I M I R R I . Avrò pres to finito. Alla 
m a n c a n z a di coincidenza si r imed ia i s t i -
t u e n d o u n a nuova coppia di t ren i f r a la 
mar ina di Ca tanzaro e S a n t a Eu femia . Non 
è concepibile che t u t t i i t reni omnibus e mi-
sti abb iano la coincidenza colla Ca tan-
za ro -San ta E u f e m i a e non l ' abb iano i nuovi 
di re t t i ; è uno sconcio, al quale è d 'uopo 
porre r iparo non essendo giusto t a g l i a r 
fuor i e in te rd i re le nuove comunicaz ion i 
accelerate agli a b i t a n t i di San Biase, Ni-

| castro, Ca tanzaro , e del ve r san te jonico. 
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Il Governo, che fece il più o t t enendo \ 
dalla Società i nuovi d i re t t i , faccia il meno 
per renderl i profìcui ed accessibili. 

U n ' a l t r a coppia di t ren i sulla Catanzaro-
S a n t ' E u f e m i a costerà 250 lire al giorno; e 
ques ta lieve spesa sarà compensa t a ad usura 
d a l l ' a u m e n t o del t raf f ico su quella l inea. 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Chimirr i , 
se vuol par la re d i f fusamente , conver t a la 
sua in ter rogazione in in te rpe l lanza . 

C H I M I R R I . Onorevole pres idente , è un 
a rgomen to grave; per cui f u r o n o a n n u n z i a t e 
c inque in ter rogazioni . 

P R E S I D E N T E . Sì, va bene, ma se t u t t i 
c inque debbono par la re 10 minu t i non ri-
m a r r à più t e m p o per le a l t re in terrogazioni . 

Voci al centro, Par l i , parl i ! 
P R E S I D E N T E . Parl i , parli! Ciò non si-

gnifica niente . Io debbo far r i spe t t a r e il re-
golamento , e l 'onorevole Chimirri , che sa 
q u a n t a deferenza io abbia per lui, per il p r imo 
deve r iconoscere che in questo m o m e n t o 
non sono che il t u t o r e del d i r i t to di t u t t i . 

C H I M I R R I . Riconosco giusto il r ichiamo, 
ma l 'onorevole p res iden te vor rà consent i re 
che io compia e non lasci a mezzo la comin-
cia ta d imost raz ione . 

P r o v v e d u t o con sì t e n u e dispendio al 
maggiore degli inconvenient i , aggiungendo 
cioè una nuova coppia di t ren i t r a Catan-
z a r o - S a n t ' E u f e m i a , sa rà facile coord inarv i 
i t r en i del l i tora le jonico. 

Ho qui sot to gli occhi l 'orar io . 
Se il t reno numero 272, invece di muover 

da Reggio alle 6.5, si facesse p a r t i r e u n ' o r a 
p r ima , con la stessa velocità g iungerebbe 
alle 11 alla m a r i n a di Ca tanza ro . 

POZZI , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Bisognerebbe che par t i sse alle 4 
perchè a l t r imen t i non a r r iverebbe a San-
t ' E u f e m i a a t empo . 

C H I M I R R I . Arr iverà a t empo , perchè 
il d i re t to passa da S a n t ' E u f e m i a alle 13.22. 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Bisogna calcolare i compor t i . 

C H I M I R R I . T ra t t a s i del percorso di 47 
chi lometr i che può compiersi benissimo in 
u n ' o r a e q u a r a n t a minut i . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. C'è il 29 per mille di pen-
denze. 

C H I M I R R I . E se il t r eno 1303 che 
giunge a Me tapon to alle 23.25, invece di 
ar res tarvis i fino alle 5 del ma t t ino , seguisse 
la sua marcia , g iungerebbe del par i alle 13 
alla Marina di Catanzaro , e così i v iaggia tor i 
p rovenien t i da Reggio, e da M e t a p o n t o po-

t rebbero proseguire fino a S a n t ' E u f e m i a e giovarsi del nuovo d i re t to per Napo l i -Roma . 
P R E S I D E N T E . I n s o m m a io non posso più. . . C H I M I R R I , T u t t o fjciò può farsi senza grave dispendio e senza notevoli sposta-ment i , e il far lo è un dove te verso u n a regione ove le ferrovie sono scarse e spro-porz iona te al bisogno, e per g iun ta male a r r eda t e e peggio servi te con mater ia le ro-tab i le scadente e personale insuff iciente . 
Se quesi a vo l ta a lmeno avete a v u t o in an imo di a v v a n t a g g i a r e quelle provincie isti-t u e n d o i nuovi di re t t i , p rocu ra t e che il bene-fìcio non sia illusorio, e p rovvede t e presto , a l t r imen t i non vi ve r rà nè mer i to ne lode per la p a r t e di bene, che ave te f a t t o . 
P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Lucifero, per d ich ia ra re se s ia o no sodis fa t to . 
L U C I F E R O . L ' onorevole Chimirri h a 

svol to, per q u a n t o a f f r e t t a t a m e n t e , così 
c o m p l e t a m e n t e la quest ione, che io vera -
men te po t rò r i sparmiare u n a buona p a r t e 
dei c inque minu t i che sa rebbe nel mio di-
r i t t o di impiegare . 

Nessuna delle considerazioni dell 'onore-
vole Chimirri può essere c o n t r a d d e t t a , poi-
ché t u t t e quelle considerazioni r i spondono 
comple t amen te alla ver i tà . Ma quella con 
la quale l 'onorevole Chimirri ha finito me-
r i ta non solo di non essere c o n t r a d d e t t a , 
ma di essere appoggia ta e sen t i t a non sol-
t a n t o dai d e p u t a t i calabresi, ma da quan t i 
h a n n o a cuore che le provincie del Mezzo-
giorno d ' I t a l i a cessino dal r i teners i neg le t t e 
e dai loro r a p p r e s e n t a n t i e dai governan t i 
loro. 

Per sven tu ra (lo dissi già a l t ra vol ta) , 
non credo per vo lon tà di uomini , t u t t e le 
cose laggiù le quali d ipendono dal Governo 
e dalle pubbl iche amminis t raz ion i v a n n o 
peggio che a l t rove . Io desidererei v iva-
men te che ques ta condizione d ' in fe r io r i t à 
non fosse sempre r iconosciu ta come colpe-
vole, e, se necessaria t a lvo l ta , p rovenga dal la 
f a t a l i t à , non dalla vo lon tà degli uomini . 
Ora io r ipe to che, ove il Governo volesse 
eserci tare la medes ima inf luenza che eserci ta 
in t a n t e a l t re cose che r igua rdano la ferro-
via, anche in ques ta po t r ebbe fa re in guisa 
che la provincia in te ra di Cosenza e due 
terzi della provinc ia di Ca tanza ro non sen-
tissero di essere s t a t e a s so lu tamente messe 
da par te , in una quis t ione la quale t a n t o 
l ' in teressa , e che ha da to luogo a t a n t e 
speranze per q u a n t o oggi dia luogo ad a m a r e 
delusioni. {Bravo!) 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Lar izza , per d ichiarare se sia, o 
no, sodisfa t to . 
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LAEIZZA. Non posso dichiararmi sodi-
s fa t to , perchè il sottosegretario di S ta to mi 
ha da to una risposta molto, ma molto ane-
mica. Ha det to che siccome gli orari sono 
s ta t i modificati, non v ' è speranza, almeno 
per un certo tempo, di modificarli altri-
menti . 

Niente è perfet to , dice lui, ma gli orari, 
dal momento che sono s ta t i lungamente 
s tudia t i , p r ima di riconoscere che non siano 
pe r fe t t i e che abbiano degli inconvenienti 
deve passare del tempo. 

Ora comprenderà l 'onorevole sottosegre-
tar io di Sta to che questa r isposta è poco 
sodisfacente. 

La mia interrogazione si riferisce special-
mente alle comunicazioni f ra Messina e Reg-
gio, e più specialmente per quelle comuni-
cazioni che hanno relazione coi treni che 
da Eeggio vanno per la linea del Jonio. 

Ora abbiamo due corse : v ' è il ferry-boat 
che par te da Messina alle 6 e arriva a Reg-
gio alle 6.50, mentre il t reno 272 par te per 
la linea del Jonio alle 6.05, cioè 45 minuti 
p r ima. 

Se volessimo conciliare l ' interrogazione 
dell 'onorevole Scaglione, che è identica, per 
questa parte, alla mia, con le altre interro-
gazioni, noi t en te remmo di conciliare l'in-
conciliabile, perchè quelle che si riferiscono 
ai t reni di Catanzaro e di Cosenza, vorreb-
bero che il t reno 272 partisse da Reggio 
un 'ora prima, e cioè alle 5, per avere la-
coincidenza col diret to : noi invece accen-
niamo al bisogno che par ta dopo, per avere 
la coincidenza col ferry-boat. Ma è certis-
simo che se ella, onorevole sottosegretario 
di Stato, non accetta, nè le nostre pro-
poste per le comunicazioni con Messina, 
nè le altre per le comunicazioni con Catan-
zaro, fa davvero opera vana di Governo, 
perchè ora il t reno 272 non ha coincidenza 
nè col ferry-boat, nè col diret to Sant 'Eufe-
mia-Napoli. 

Diceva 1' onorevole sottosegretario di 
S ta to che egli non può far nulla per i ferry -
boats, perchè gli orari di questi dipendono 
dal Ministero delle poste. Ma no, onorevole 
sottosegretario di S ta to ; i ferry-boats sono 
di competenza del Ministero dei lavori pub-
blici, e quindi è esso che deve provvedere. 

Andiamo innanzi. 
P R E S I D E N T E . Ma facciano una inter-

pellanza una buona volta ! 
LAEIZZA. Il ferry-boat, poi, che par te 

da Messina alle 12.30 arriva a Reggio alle 
13.20, mentre il t reno per la linea del l ' Jonio 
par te alle 13.30. Quindi per prendere la 
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coincidenza r imangono appena .10 minut i , 
mentre per andare dal porto alla stazione 
centrale, non 10 minuti , ma più di t r en t a 
se ne impiegano. 

P R E S I D E N T E . I n s o m m a ella non è so-
d i s f a t t o . (Ilarità). 

LAEIZZA. I n f a t t i il t reno della sera 
che ha la coincidenza col ferry-boat, impiega 
circa 30 minut i per por tare i passeggeri dal 
por to alla stazione centrale. 

Quindi io non mi dichiaro soddisfat to e 
prego l 'onorevole sottosegretario "di Sta to 
di provvedere asso lu tamente a questa comu-
nicazione t r a la Sicilia e il Continente, per-
chè per noi 1' unica piazza commerciale 
a d a t t a è Messina. 

Ora se i messinesi non possono avere 
comunicazioni comode con noi, e noi con 
loro, ce r t amente il nostro commercio non 
po t rà avere mai il necessario sviluppo. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole De Seta 
ha facoltà di dichiarare se sia, o no, sodi-
s fa t to . 

D E SETA. L'onorevole sottosegretario 
di Stato pei lavori pubblici ha creduto di 
combat tere la mia domanda con un argo-
mento semplicissimo ed ha det to che per 
le stazioni di Cetraro e Euscaldo t rans i tano 
appena qua t t ro quinti di individui al giorno; 
e che quindi, t r a t t andos i di un t ransi to così 
minimo, non era conveniente ristabilire la 
pr imit iva f e rma ta , salvo a r imet ter la se 
ulteriori studi la consigliassero. Ma io debbo 
ricordare che a noi meridionali, quando do-
mandiamo una ferrovia, si r isponde subito 
che le ferrovie non sono produt t ive , e quando 
le ferrovie sono costruite, si dice che in una 
od in al t ra stazione non vi debbono essere 
fe rmate perchè non ci sono viaggiatori. Ma 
allora sopprimiamo una buona vo l ta le ferro-
vie e non se ne parli più. Potrei rispondere al-
l 'onorevole sottosegretario di Stato facendo 
qualche confronto ; me ne asterrò perchè i 
confront i sono sempre odiosi ; mi l imiterò 
a dire che altrove, anche dove viaggiano 
qua t t ro quinti di uomo al giorno, le fer-
mate ci sono. 

Da due anni le f e rmate di Fuscaldo e 
di Cetraro sono s ta te soppresse e non ho 
f a t t o alcun reclamo, perchè per conve-
nienza momentanea comprendevo che la 
soppressione era giusta. Non fu quella indi-
ca ta dall 'onorevole sottosegretario di S ta to 
la sola ragione per cui le f e rma te furono 
soppresse; ve ne fu anche u n ' a l t r a : il di-
re t to 2, pa r ten te da Eeggio, non arr ivava 
a Napoli in coincidenza col dirett issimo 
che par t iva alle ot to ; ed allora si fecero 
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d u e cose: si soppres se ro le f e r m a t e , e si 
p r o r o g ò l ' o ra r io di ^Napoli dal le 8 alle 8.20. 

Ma ora il d i r e t t i s s imo di Napo l i non 
p a r t e p iù alle 8.20, s i bbene alle 9.55; perc iò 
c o n c l u d o d icendo : pe r chè , a lmeno in via t r a n -
s i tor ia , non si r i s t ab i l i scono quelle f e r m a t e 
i n s i e m e a n c h e a quel la di Pizzo, al la qua le 
h a a c c e n n a t o l ' ono revo le Chimir r i , del t r eno 
d i r e t t o d iu rno che p a r t e d a ' R e g g i o alle 18.32 
e d a r r i v a a N a p o l i alle 7.30, in m o d o che 
i v i agg ia to r i possano p rosegu i re per R o m a 
e l ' A l t a I t a l i a col t r e n o delle n o v e e cin-
quantac inque 1 ? Q u e s t a è la p r e g h i e r a che ri-
vo lgo a l l ' onorevo le s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o . 

P R E S I D E N T E . S p e t t a ora a l l ' onorevo le 
Scag l ione di d i c h i a r a r e se sia, o no, sodi-
s f a t t o . 

S C A G L I O N E . D a t u t t e le i n t e r r o g a z i o n i 
o r a svol tes i , a v r à r i l eva to l ' onorevo le so t to -
seg re t a r io di S t a t o per i l avor i pubb l i c i come 
le infel ici popo laz ion i che si t r o v a n o lungo 
la n o s t r a l inea f e r r o v i a r i a jon ica non s iano, 
n o n dico bene , m a n e m m e n o d i s c r e t a m e n t e 
a l l acc ia te con le a l t r e c o m u n i c a z i o n i fe r ro-
v ia r i e . N a t u r a l m e n t e quel le popo laz ion i si 
l a m e n t a n o spesso, e non p o t r e b b e essere 
a l t r i m e n t i , g iacché ad ogni m u t a m e n t o di 
o ra r io le n o s t r e comun icaz ion i , i nvece di 
mig l io ra re , pegg io rano sempre . B i sogna u n a 
b u o n a v o l t a p r o v v e d e r e ; a l t r i m e n t i noi re-
s t e r e m o s o l t a n t o con u n a a p p a r e n z a di fe r ro-
v ie , pe r chè n o n a v r e m o m a i per le n o s t r e 
c o m u n i c a z i o n i la co inc idenza con i t r en i di-
r e t t i per Napo l i e R o m a . L ' o n o r e v o l e Chi- ! 
mi r r i ci ha d e t t o che si sono cos t i t u i t i t r e n i 
d i r e t t i d a Reggio , m a con ques t i d i re t t i non 
ci sono comun icaz ion i per le l inee de l l ' Jon io . 
L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o per i 
l avor i pubb l i c i h a c r e d u t o di n o t a r e u n a 
c o n t r a d i z i o n e t r a la mia i n t e r r o g a z i o n e e 
que l l a de l l ' onorevo le Chimirr i ; m a ciò non è 
e s a t t o . Q u e s t a c o n t r a d i z i o n e è f o r m a l e , m a 
t u t t o si p u ò conci l iare . 

L ' o n o r e v o l e Chimir r i p r o p o n e che il t r e n o 
272 p a r t a d a Reggio alle c inque ; io p ro-
p o n g o invece che ques to t r e n o , p a r t e n d o 
alle c i n q u e d a Reggio , sia in co inc idenza 
col ferry-boat che p a r t e d a Mess ina e che 
d o v r e b b e a n t i c i p a r e la p a r t e n z a . 

Se l ' ono revo le Pozzi avesse l e t t o q u a n t o 
si è s t a m p a t o nei g iornal i di Mess ina in-
t o r n o alle c o m u n i c a z i o n i f r a la Sicilia e la 
l i nea jon ica , a v r e b b e r i l e v a t o come, pe r 
q u e s t a m a n c a t a co inc idenza , i l a m e n t i s iano 
g r a v i o l t r e ogni dire . Qu ind i b i sogna s tu -
d i a r e u n p r o g e t t o d ' o r a r i o che f acc ia coin-
c idere il ferry-boat col t r e n o che pe rcor re 
la l inea jon ica : t r e n o che d o v r e b b e p a r t i r e 

al le c inque da Reggio e che poi si d o v r e b b e 
co inc idere per C a t a n z a r o , con il d i r e t t o che 
passa per S a n t ' E u f e m i a , l o mi a u g u r o che 
l ' ono revo le s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o , come 
h a p romesso , v o r r à s t u d i a r e t u t t o ques to 
g r a v e p r o b l e m a che t a n t o i n t e r e s sa le li-
nee ca labres i . E dopo q u e s t e cons ide raz ion i 
mi d ich ia ro , in p a r t e , s o d d i s f a t t o . 

P R E S I D E N T E . N o n essendo p r e s e n t e 
l ' ono revo le Gue r r i t o r e , s ' i n t e n d e r à che egli 
siasi, a l m e n o in pectore, a s soc ia to a l l ' az ione 
dei s u o i ^ o l l e g h i i n t e r r o g a n t i {Si ride). 

L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o pei 
l avor i pubb l i c i h a ch ies to di p a r l a r e . Ne 
h a f a c o l t à . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. I n n a n z i t u t t o a l l ' ono revo le 
Scagl ione d e b b o agg iunge re u n a c i r cos t anza 
che non avevo a c c e n n a t o r i s p o n d e n d o alle 
c i n q u e - i n t e r r o g a z i o n i svol tes i sino ad ora; 
e la c i r cos t anza è che non s o l a m e n t e la 

• ques t ione degli orar i con la l inea jon ica è 
mer i t evo le di e s se re s t u d i a t a per essere 
mig l io ra t a , m a che ques t i s t u d i sono già in 
corso ed anzi p re s soché compiu t i , prec isa-
m e n t e come 1' onorevo le Scagl ione g ius ta-
m e n t e des idera . 

Al l ' onorevo le D e S e t a r i s p o n d o che io 
s t u d i e r ò la o p p o r t u n i t à delle d u e f e r m a t e 
di cui egli s ' i n t e re s sa , e io a v e v o già di-
c h i a r a t o , e ad ogni m o d o r ipe to , come per 
p a r t e n o s t r a n o n si a b b i a a l c u n a d i f f ico l tà 
a r i p r e n d e r e in cons ide raz ione q u e s t a do-
m a n d a : t r a t t a s i pe rò di u n p r o b l e m a che 
vuo le essere c o n s i d e r a t o nel suo complesso . 
Oggi s tesso il collega Chimi r r i h a a c c e n n a t o 
a d ins i s t enze che si f a n n o per u n a f e r m a t a 
a P izzo , a l t r a ed a b b a s t a n z a i m p o r t a n t e 
delle s t az ion i di quel la l inea . Ora l ' onore-
vole De Se t a deve s ape re che per o g n u n a 
delle s taz ion i di quel la l inea noi a b b i a m o 
a l m e n o o t t o o dieci d o m a n d e di f e r m a t a . 

D E S E T A . E s i s t e v a n o p r i m a . (Com-
menti). 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. È vero , m a f u r o n o soppresse 
pe r chè dal la e sper ienza r i c o n o s c i u t e inu t i l i 
e d a n n o s e . Ecco pe r chè d icevo che q u e s t e 
d o m a n d e vogl iono essere p rese in conside-
r a z i o n e con cr i ter i mol to e l eva t i e compless i , 
p e r c h è a l t r i m e n t i t a n t o v a r r e b b e s o p p r i m e r e 
i t r e n i d i r e t t i : e non è e sa t to , onorevo le Chi-
mirr i ed onorevo le De Se ta , che noi ci cu-
r i a m o s o l t a n t o degli e s t r emi : S i cu rano a n c h e 
i medi ; e se q u a l c h e v o l t a p u ò a p p a r i r e , 
c o m e l ' ono revo l e Chimi r r i ha a c c e n n a t o , che 
u n e s p e r i m e n t o t e n t a t o non dia t u t t i in 
u n a v o l t a i benef iz i che l e g i t t i m a m e n t e se ne 



Atti Parlamentari — 378 — Cam fjP-i T)p,yutqlA 
L E G I S L A T U R A X X I I I a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I TORNATA DEL 7 F E B B R A I O 19í>5 

potevano sperare, si persuadano gli onore-
voli colleglli che in certe cose conviene pro-
cedere per gradi. Se noi seguissimo per un 
momento il pensiero eie applicazioni imme-
diate del pensiero dell'onorevole Chimirri, 
noi avremmo dovuto fermarci, e non intro-
durre per ora nemmeno i due treni diretti 
da Napoli a Reggio, se contemporaneamente 
non avessimo potuto ottenere l 'allaccia-
mento a Sant ' Eufemia della linea di Ca-
tanzaro. 

Ma l'attuazione dei due treni diretti e 
stato un primo successo che abbiamo po-
tuto ottenere e rende possibile pratiche ulte-
riori. Onorevole Chimirri, lei ha ragione di 
insistere perchè si trovi modo di allacciare 
la linea di Catanzaro a Sant 'Eufemia, per 
ciò che ha tratto ai diretti della linea tir-
rena; non ha ragione, mi permetta di dir-
glielo, quando non solo non approva, ma 
muove censura al Governo per non avere 
contemporaneamente attuato e i due di-
retti fra Eeggio e Napoli, e l 'allaccia-
mento anzidetto. Il primo passo è fatto, 
Ella dice: fate anche il secondo; e noi ri-
spondiamo subito che consentiamo piena-
mente nel proposito di trovar modo di 
fare anche questo secondo. Intanto però 
il dire che il primo esperimento fu fatto 
con interessamento limitato agli estremi e 
con trascuranza dei medii, non è una cen-
sura che a me sembra giustificata ne giustifi 
cabile. Tutte le stazioni più importanti della 
linea tirrena saranno d'accordo con me. 
Ecco perchè, a questo proposito, finisco ri-
petendo agli altri onorevoli colleghi inter-
roganti quello che già dissi al collega Chi-
mirri : che quanto al modo di allacciare la 
linea di Catanzaro a Sant 'Eufemia per avere 
la coincidenza con i due diretti diurni della 
linea tirrena troveranno sempre noi consen-
zienti nel cercar modo di ottenerlo : ma che 
intanto questo primo benefìzio dei due treni 
diretti diurni è già qualche cosa che giusta-
mente sodisfa a numerose popolazioni. Per le 
altre vedremo di estendere anche ad esse il 
benefìcio; ma, ripeto, non rinunciamo al 
bene pel desiderio del meglio ! Abbiamo 
fatto questo primo passo, speriamo di fare 
gli altri, e credano l'onorevole Chimirri, e 
gli altri onorevoli interroganti che non sia-
mo meno di loro desiderosissimi di ve-
dere appagati i voti di quelle nobili popo-
lazioni, e di quei nostri concittadini e 
fratelli. 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
degli onorevoli : Aprile, Fasce, Cao-Pinna, 
Libertini Pasquale, al ministro delle finanze, 

« per sapere se e quali provvedimenti il 
Governo intenda proporre o adottare *per 
attenuare i gravissimi danni prodotti dai 
geli eccessivi, i quali hanno rovinato il pro-
dotto e in parte anche le piante degli agrumi 
italiani ». 

Ha facoltà di parlare l'onorevole sotto-
segretario di. Stato per le finanze. 

CAMERA, sottosegretario di Stato per le 
finanze. I danni prodotti dal gelo alle piante 
di agrumi, quando hanno causato la perdita 
totale o parziale della raccolta, possono dar 
luogo nelle provincie liguri ed in Sardegna, 
all'abbuono dell'imposta erariale a favore dei 
proprietarii danneggiati, in forza delle an-
tiche disposizioni catastali tuttora ivi vi-
genti. 

Nelle provincie meridionali e siciliane 
invece il gelo non darebbe diritto ad alcun 
abbuono, perchè il decreto del 10 giugno 
1817, che è in vigore nelle prime e quello 
dell'8 agosto 1833 che vige nelle seconde, 
esclude da tal benefìcio i proprietarii, quando 
la mancanza del raccolto è dovuta alla cat-
tiva influenza della stagione e del clima. 

Però, se i danni in quest'anno eccezio-
nalmente rigido, sono effettivamente gravi, 
l 'amministrazione non ha difficoltà di ac-
cettare, come ne ha già accettati, i reclami 
diretti a conseguire l'abbuono dell'imposta, 
con riserva però di constatare, mediante 
verifiche, se le nevi ed il gelo in dette pro-
vincie hanno rivestito il .carattere di un 
vero disastro e sia inoltre possibile la con-
statazione del danno in confronto del pro-
dotto rimasto pendente ed illeso. 

Occorre però che i sindaci e* gli interes-
sati, nel produrre i reclami, si attengano 
alle disposizioni contenute nei decreti me-
desimi. 

Rispetto alla perdita delle piante non è 
possibile prendere alcun provvedimento, 
perchè in tutt i i compartimenti catastali 
nessuna disposizione legislativa, antica, o 
recente, accorda per simili danni una qual-
siasi agevolazione. 

In quanto all'imposta di ricchezza mobile 
è da avvertire che se il mancato o limi-
tato raccolto degli agrumi ha ridotto i 
redditi mobiliari di coltivatori di fondi o 
di altri industriali che dalla produzione 
agrumaria traggono i loro proventi, costoro 
potranno, agli effetti della imposta di ric-
chezza mobile domandare lo sgravio anche 
per l'anno in corso, quando il loro reddito 
industriale sia venuto a mancare, o quanto 
meno sia ridotto a somma non imponibile. 
In caso diverso nessuno sgravio può essere 
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concesso per l ' anno in corso, ma res ta , 
salvo agli in te ressa t i il d i r i t to di p resen ta re 
dal 1° luglio al 30 agosto schema di re t t i -
fica agli ef fe t t i del v e n t u r o anno . 

Quest i sono i p rovved imen t i che le leggi 
a t t u a l i consentono di a d o t t a r e per la p a r t e 
finanziaria in f a v o r e dei con t r ibuen t i di cui 
sopra è parola , ed io sono convinto che gli 
onorevoli i n t e r rogan t i vo r ranno r iconoscere 
che le mie r isposte sono esaur ient i e che 
dal Governo non si po t r ebbe f a re di più. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Aprile per d ich ia ra re se sia, o 
no, sodis fa t to . 

A P R I L E . L ' in te r rogaz ione che a b b i a m o 
p re sen t a t a non ha c a r a t t e r e locale ; è fir-
m a t a da d e p u t a t i che r a p p r e s e n t a v a n o la 
Sardegna , come la Liguria, come la Sicilia, 
a p p u n t o perchè t r a t t a s i d ' u n a quest ione di 
indole generale. E r a nost ro desiderio che il 
so t tosegre tar io di S t a t o per le finanze avesse 
r isposto nella man ie ra con cui ha r isposto: 
va le a dire nel senso che una misura comune 
fosse a d o t t a t a per t u t t a l ' I t a l i a , perchè del-
l ' u n i t à dobb iamo t u t t i r i sent i re non so l tan to 
i danni , ma anche i benefìci. Questo, per 
la p r ima pa r t e . Per la seconda par te , vo-
glio fa re osservare che giungono notizie gravi 
t a n t o dalla Liguria, spec ia lmente per la flo-
r icol tura , q u a n t o dalla Sardegna , dalla Si-
cilia, dalla Valle del Gargano e da Foggia 
per la quest ione degli agrumi. Per conse-
guenza desidererei che il ministro, sempre 
nelle fo rme regolamentar i , volesse gua rda re 
con occhio benigno questi abbuoni che sono 
dalla in te rp re taz ione della legge stessa con-
sent i t i . E i n t a n t o mi dichiaro sodis fa t to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogazione 
dell 'onorevole Scaglione ai minis t r i delle fi-
nanze e del tesoro, «pe r sapere se in ten-
dano prorogare i benefici della legge 26 
gennaio .1899, n. 30, pe r la retrocessione 
dei beni devolut i al demanio dello S ta to , 
già s cadu ta al 31 dicembre 1902, o presen-
t a r e a l t ro p roge t to di legge analogo ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per 
le finanze ha faco l t à di r i spondere a ques ta 
in ter rogazione . 

C A M E R A , sottosegretario di Stato per le 
finanze. L ' u l t i m a legge che ha p r o v v e d u t o 
ai beni devolut i allo S t a t o per debi to d ' im-
poste , è quella del 26 gennaio 1899, n. 30, 
la quale consent ì la retrocessione o cessione 
di essi agli espropr ia t i od ai terzi che ne 
avessero f a t t o d o m a n d a ent ro il 31 dicem-
bre 1902 e avessero paga to , en t ro lo stesso 
t e rmine , una s o m m a corr i spondente ad 
u n ' a n n a t a delle impos te erarial i , a meno 

# che non si fosse t r a t t a t o di debi tor i espro-
pr ia t i il cui pa t r imon io immobi l ia re com-
plessivo fosse colpito da impos t a e ra r ia le 
non super iore a lire dieci, nel qual caso la 
re t rocessione ai debi tor i stessi o ai loro eredi 
av rebbe p o t u t o fars i senza alcun cor r i spe t -
t ivo e senza a lcuna spesa. 

Trascorso l ' indica to t e rmine del 31 di-
cembre 1902, i beni pe rvenu t i o che do-
v r a n n o perven i re allo S ta to per debi to di 
impos te , possono, per disposizione della 
legge stessa, essere cedu t i ai r i spe t t iv i co-
muni ovvero debbono essere vendu t i aprezzo-
di s t ima come t u t t i gli a l t r i beni d e m a -
niali. 

I n previs ione de l l ' imminen te scadenza 
del t e rmine sudde t to ed in occasione e re-
lazione ai p roge t t a t i p r o v v e d i m e n t i disgravi^ 
specie per le quote min ime d ' impos ta f o n -
diaria , nel disegno di legge p resen ta to alla 
Camera dei d e p u t a t i il 26 novembre 1902 
(Stampato n. 204) f u inclusa (ar t . 8) la p ro-
posta di r e t rocedere g r a t u i t a m e n t e e senza 
spesa ai possessori espropr ia t i o ai loro eredi 
i terreni e i f abb r i ca t i devolut i dallo S t a t o 
fino a t u t t o il 30 giugno 1902, t u t t o r a pos-
sedut i dallo S ta to medesimo o dai comuni 
e non assegnati a pubbl ic i servizi. Con c h e r 

come accennavas i nella relazione i l lus t ra t iva 
del disegno di legge, sarebbesi l iqu ida to il 
passa to e sarebbesi p r o v v e d u t o all 'avvenire^, 
perchè i t e r ren i da re t roceders i av rebbe ro 
per la mass ima p a r t e f r u i t o del p ropos to 
sgravio delle quote minime, r i m a n e n d o per 
l ' avveni re esenti da impos ta ; e perchè pe r 
i f abb r i ca t i p roponevas i pu re una speciale 
revisione del redd i to imponibi le « per le 
o p p o r t u n e e congrue correzioni a salvezza 
di quelle piccole p ropr ie t à ». 

Sulle propos te con tenu te nel sudde t t o d ise-
gno di legge,conglobate con quelle c o n t e n u t e 
nel l 'a l t ro disegno di legge di in iz ia t iva p a r l a -
m e n t a r e p r e sen t a to nella sedu ta del 4 di-
cembre 1902 per « p r o v v e d i m e n t i p e r le-
provincie meridional i , la Sicilia e la S a r d e -
gna » (Stampato n. 248), r iferì la Commis-
sione p a r l a m e n t a r e (relazione 18 maggio 
1903 - Stampato n. 2 0 4 - A e 248-A). r ip ro-
ducendo, in relazione al concorda to sgravio 
delle quote minime, le p ropos te disposizioni 
r iguardo alla g r a t u i t a retrocessione degli 
immobi l i devolut i allo S ta to per debi to dì 
impos te . 

Ne l l ' a t t e sa della discussione degli accen-
na t i disegni di legge, a l t ro ne p resen tò di 
u rgenza il Governo nella s edu t a del 28 g iu -
gno 1903 per « disposizioni a f avo re della 
p roduz ione agrar ia e delle provineie de l 
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Mezzogiorno » (Stampato n. 400), compren-
dendo anche in esso la proposta di retro-
cessione gratuita, estesa a tut t i gli immobili 
devoluti allo Stato per debiti d'imposta fino 
al 31 dicembre 1902. 

Ma nè quest'ultimo disegno di legge, nè 
i precedenti, furono portati in discussione, 
e poscia decaddero col finire della legisla-
tura durante la quale erano stat i presen-
tat i . 

Oral 'onorevole deputato Scaglione chiede 
-se si intenda prorogare i benefici della legge 
26 gennaio 1899, n. 30, per la retrocessione 
dei beni devoluti allo S ta to oltre il prefisso 
termine del 31 dicembre 1902, ovvero si 
intenda presentare altro analogo progetto 
di legge. 

L a risposta richiede senza dubbio qualche 
ponderazione, poiché la proroga dei benefici 
della legge del 1899 richiederebbe certa-
mente soltanto un breve disegno di legge 
per la proroga pura e semplice del termine 
assegnato dalla detta legge, salvo ad esten-
dere l 'applicazione di questa agli immobili 
posteriormente devoluti allo Stato e tuttora 
disponibili ; mentre un nuovo disegno di 
legge, vero e proprio, importerebbe invece, 
molto probabilmente, una nuova discussione 
sulla questione dello sgravio delle quote mi-
nime con la conseguente già proposta re-
trocessione interamente gratuita. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Scaglione 
ha facoltà di dichiarare se sia o no sodi-
s fa t to . 

S C A G L I O N E . Io non posso che dichia-
rarmi sodisfatto della risposta datami dal-
l 'onorevole sottosegretario di S ta to per le 
finanze. Però gli faccio considerare che lo spi-
rito e la lettera della legge del 1892, poi 
trasformata coli 'altra legge del 1899 concui 
la prima pure fu prorogata, non mirava 
soltanto alla piccola proprietà della quale 
io m'occupo (ringraziando il ministro di 
volere allargare questo tema, molto vasto 
e complesso), ma mirava alle devoluzioni 
che erano avvenute a favore dell'erario dello 
S ta to per espropriazioni dovute per man-
cato pagamento d'imposte, e dava facoltà 
.agli espropriati ed ai loro eredi di chiederne 
la retrocessione col pagamento di una sola 
.annata d'imposta; di guisa che il concetto 
della legge nuova o di quella da prorogare 
dovrebbe essere fondato principalmente su 
quello della legge del 1899. 

Con questa dichiarazione, che credo il 
mio amico sottosegretario di S tato per le 
finanze vorrà accettare, mi dichiaro sodi-
sfat to . 

C A M E R A , sottosegretario di Stato per le 
finanze. Ho dichiarato che prepareremo la 
proroga! 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Mira al ministro dell'istru-
zione pubblica, é per sapere se e quando 
intenda mantenere l 'impegno assunto di 
presentare una legge pel conferimento del 
diploma di direttore didattico ai direttori e 
direttrici in ufficio prima della legge 
19 febbraio 1903, n. 45 ». 

L'onorevole ministro dell'istruzione pub-
blica ha facoltà di rispondere a questa in-
terrogazione. 

O R L A N D O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Assicuro l 'onorevole Mira, che il di-
segno di legge è pronto, ed è stato distri-
buito ai ministri. Appena il Consiglio dei 
ministri l 'avrà approvato, lo presenterò alla 
Camera senza indugio. 

M I R A . Ringrazio il ministro per avere 
in animo di riparare ad una condizione di 
fat to la quale, oggi, è insopportabile pei 
maestri che, a norma delle regole che vi-
gevano nel comune, regolarmente approvate 
dall 'autorità superiore, erano stati investi t i 
di questa qualità di direttori di scuole mi-
nori, senza avere il diploma, che allora non 
era richiesto, di direttore didattico. Questi 
maestri hanno funzionato per parecchi anni; 
dopo hanno domandato, in seguito alla 
nuova legge, di avere il diploma per titoli 
e si è detto di no. Ad ogni modo è bene 
far cessare una posizione che li tiene in uno 
stato d'animo non confacente alla serietà 
doverosa del loro ministero. 

Quindi ringrazio l'onorevole ministro e 
spero che alledichiarazioni corrisponderanno 
i fatt i . 

P R E S I D E N T E . Viene ora l 'interroga-
zione dell'onorevole Pozzato al ministro del-
l ' interno « per sapere se il Governo abbia 
avuto notizia dei soprusi commessi durante 
le ultime elezioni politiche dal prefetto di 
Rovigo, il quale usando un inutile sfoggio 
di forza armata e costringendo molti fun-
zionari ad astenersi dal voto, ha recata 
grave offesa alla legge ed al sentimento del 
paese ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l ' interno ha facoltà di parlare. 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. L 'onorevole Pozzato in-
terroga « per sapere se il Governo abbia no-
tizia di soprusi commessi durante le ultime 
elezioni politiche dal prefetto di Rovigo » ed 
in appoggio cita due fatt i , i quali sarebbero: 
primo, l'uso di un inutile sfoggio di forza 
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a r m a t a ; secondo, l ' ave re cos t re t to molt i 
funz iona r i ad. as teners i dal vo to . Vengo al 
pr imo p u n t o del l ' in ter rogazione e posso as-
s icurare l 'onorevole Pozza to che nessuno 
sfoggio eccezionale è s t a to f a t t o in occa-
sione delle elezioni di Rovigo; sono s ta t i assi-
cu ra t i so lamente la l ibe r tà del vo to e la 
pubb l ica sicurezza. I n f a t t i il numero degli 
e le t tor i i scr i t t i nel Collegio di Rovigo è di 
6165; di quest i vo ta rono al p r imo scrut inio 
4733 ed al secondo scru t in io 4919. Vede 
quindi l 'onorevole Pozza to che la quasi 
t o t a l i t à degli elet tori di quel Collegio, sono 
a n d a t i a vo ta re . D u n q u e v 'è s t a to un gran-
dissimo concorso di e le t tor i alle urne , lo 
clie è la migliore p rova che si è a v u t o la 
maggiore l iber tà . Quan to al secondo p u n t o 
posso assicurare l 'onorevole Pozza to che il 
p r e f e t t o di Rovigo non ha pos to a lcun im-
p e d i m e n t o a che gli e le t tor i impiega t i an-
dassero a vo t a r e . 

A d u n q u e il prefe t to , secondo q u a n t o ci 
r i su l ta dalle informazioni assunte , non a-
v rebbe recato , a mio parere , a lcuna grave 
offesa al s en t imen to del paese. 

Non ho a l t ro da aggiungere. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pozza to ha 

f aco l t à di d ichiarare se sia, o no, sodis fa t to 
della r i sposta del l 'onorevole so t tosegre tar io 
di S t a to per l ' in te rno . 

P O Z Z A T O . E v i d e n t e m e n t e non -posso 
essere sodis fa t to delle dichiarazioni f a t t e 
dal r a p p r e s e n t a n t e del Governo, il quale è 
s t a t o male i n fo rma to . Ce r t amen te l ' infor-
m a t o r e è l ' i m p u t a t o ; ed io ho mosso l ' in-
ter rogazione a p p u n t o perchè gli a rb i t r i ed 
i soprusi sono s t a t i consumat i da l p r e f e t t o 
di Rovigo. 

I l f a t t o è questo: che il p re fe t to di Ro-
vigo ha violato la legge ed ha commesso 
ogni sor ta di in iqu i t à e di a rb i t r i (Movi-
menti del sottosegretario di Stato per Vinterno). 
E se l 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to 
vuole averne una prova gli dirò semplice-
men te questo: che il p re fe t to di Rovigo ha 
e m a n a t o ordine a t u t t i i capi degli uffici 
perchè fosse ing iun to agli impiega t i che 
po t evano esser c redut i favorevoli al candi-
d a t o del Governo di anda re a vo t a r e ; ed 
ha p a r i m e n t e ord ina to a t u t t i i capi degli 
uffici governa t iv i di Rovigo di impor re agli 
a l t r i che po t evano esser sospe t t a t i di voler 
vo t a r e contro il cand ida to del Governo, di 
astenersi dal v o t a r e so t to minaccia di de-
s t i tuzione. Alla p r e f e t t u r a di Rovigo fu rono 
ch iama t i d i r e t t a m e n t e dal p r e f e t t o molt i 
impiega t i del te legrafo, delle poste, e per-
fino i bidelli delle scuole ed i po r t a l e t t e re 

rura l i i quali f u r o n o anche minacc ia t i di 
t r a s f e r i m e n t o e di des t i tuz ione . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. Non è s t a to t r a s fe r i to 
nè des t i tu i to alcuno. 

P O Z Z A T O . Al t r i funz iona r i del Genio ci-
vile e delle pos te e telegrafi, fu rono , alla vigilia 
delle elezioni, m a n d a t i in missione in a l t r i 
uffici, nei qual i non avevano da lavorare. . 
F u r o n o cos t re t t i all 'ozio per due o t r e giorni 
fino a t a n t o che passò il giorno delle ele-
zioni. L 'uff ic io telegrafico di Rovigo era sor-
vegl iato da un i spe t to re governa t ivo , il 
quale pas sava t u t t i i t e l eg rammi al p r e f e t t o , 
v io lando il segreto telegrafico. Pe r circa 
quindici giorni quell 'uff icio f u lasciato in 
bal ìa di quel funz ionar io . 

Per assicurarsi del vo to dei funz ionar i , 
vuol sapere l 'onorevole so t tosegre tar io di 
S t a t o che cosa ha f a t t o il p r e f e t t o Ga rg iu lo l 
H a c h i a m a t o un funz ionar io e l ' h a i n v i t a t o 
a ri lasciargli il cer t i f icato e le t torale , e poiché 
questo funz ionar io si l agnava di questo t r a t -
t a m e n t o , ha f a t t o in modo che il cer t i f icato 
e le t tora le fosse s t racc ia to , perchè voleva 
avere la p rova che quel funz ionar io non si 
recasse a votare . Yere e propr ie violazioni 
della legge e le t tora le ! Veri de l i t t i che sono 
s ta t i compiu t i dal p r e f e t t o di Rovigo ! 

Ques ta è d u n q u e la l ibe r t à di vo to che 
il p re fe t to Gargiulo ha lasciato agli elettori , 
di quel Collegio. Non par lo dello sfoggio 
della forza a r m a t a f a t t a in quel comune 
per assicurare la l iber tà di corruzione. R i -
corderò invece l ' eno rme arbi t r io compiu to 
dal p re fe t to , il quale impedì qualsiasi con-
ferenza pubbl ica nel giorno delle elezioni,, 
sebbene nessun f a t t o fosse accadu to in pre-
cedenza che potesse giustif icare questa e-
norme lesione del d i r i t to di r iunione. 

Egli è che si voleva che propr io nella 
m a t t i n a delle elezioni la p r o p a g a n d a non 
avesse a rendere f r u s t r a n e a l ' opera dei cor-
ru t to r i , i quali avevano nel palazzo del p r e -
f e t t o il loro quar t ie re generale. L ' i m p r u -
denza è a r r i v a t a al p u n t o che nella se t t i -
m a n a del bal lo t taggio il p r e f e t t o osò chia-
mare nel propr io ufficio i capi del pa r t i t o 
socialista in t rans igen te , esor tandol i ad as te-
nersi dal voto . N a t u r a l m e n t e il p r e f e t t o di 
Rovigo ha a v u t o la r i sposta che si meri-
t a v a . 

D I S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Ed era t a n t o ingenuo ? 

POZZATO. Io ho vo lu to denunzia re que-
sti f a t t i perchè feriscono il d i r i t to di t u t t i i 
cittadin 1! e perchè non può esser consent i to a 
nessun Governo di violare la l iber tà di riu-
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mione, specialmente in periodo di lo t ta elet-
tora le . Coli'aver voluto paragonare i prefe t t i 
ragli agenti elettorali, voi avete tolto ad essi 
ogni dignità e prestigio del loro ufficio ed 
ave te reso anche nn cat t ivo servizio al 
paese, il quale deplora a l tamente questi 
odiosi sistemi. Lasciate che io dica, onore-
vole sottosegretario di Stato, che duran te 
le elezioni politiche del 1900 le l ibertà furono 
assai più r ispet ta te . . . 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Ma che ? 

POZZ ATO ...di quello che non fossero 
adesso. Voi con questi sistemi, i quali hanno 
prodo t to l 'effetto di a l lontanare da questa 
au la uomini che erano vere illustrazioni e 
«competenze del Par lamento i tal iano (Oooìi! 
-— Rumori), avete r iabil i tato la memoria di 
Felloux. (Interruzioni — Rumori a destra). 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ella, onorevole Pozzato, 
a v e v a però tempo sufficiente per mandare 
pro tes te alla Giunta delle elezioni, senza bi-
sogno di venire a dire qui t u t t e queste cose 
per far perdere tempo. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sot to-
segretar io di Sta to per l ' interno. 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. L'elezione è già s t a t a 
«convalidata, quindi t u t t i questi f a t t i a cui 
accenna l 'onorevole Pozzato sono s ta t i ora 
per la circostanza a lquanto ingrandit i . Co-
mincio a rispondere ad una delle sue affer-
mazioni . 

Egli ha par lato d' impiegati ai quali sa 
xebbe s ta to impedito o meglio v ie ta to di vo 
ta re . Posso affermare invece che sono r imasti 
l iberi assolutamente tu t t i gl ' impiegati di 
vo ta re come volevano. Ma c' è di più: vi 
sono s ta t i moltissimi impiegati che non 
solo hanno vota to per l 'onorevole Pozzato; 
ma h a n n o f a t t o pure a t t iva propaganda in suo 
favore , gli impiegati postelegrafici in grande 
maggioranza essendo egli loro presidente; 
u n adde t to alla p re fe t tu ra che se ne è pub-
b l icamente van ta to , non è .stato molestato . 
C' è s ta to un impiegato giudiziario il quale 
era uno dei principali propagandis t i del-
l 'onorevole Pozzato e nessuno l 'ha toccato 
{Oh! — Commenti). C'è s ta to un bidello... 
{Rumori). Non facciamo quindi esagerazioni. 

Però la Camera sa meglio di me che una 
influenza preponderante sulle elezioni poli-
tiche, molto ma molto più del Governo pos-

sono esercitarla le autor i tà locali, in ispecie le 
municipali; è bene sapere che il municipio 
di Rovigo è in mano degli amici dell'ono-
revole Pozzato. Credo anzi che egli sia as-
sessore anziano... 

POZZATO. Non anziano. {Rumori). 
D I SANT' O N O F R I O , sottosegretario di 

Stato per V interno. Sia pure assessore. 
Dunque se sono s ta te esercitate influenze e 
pressioni, queste sono venute dagli amici 
che appar tengono al par t i to dell 'onorevole 
Pozzato, cioè municipio e t u t t i gli i s t i tu t i 
dipendenti . Questo dico, solamente per ac-
certare un f a t to il quale sta a dimostrare che 
il prefe t to non ha ecceduto e che l 'azione 
del Governo è s ta ta corrett issima in questa 
come in t u t t e le altre elezioni. (Rumori al-
l'estrema sinistra — Approvazioni a destra). 

P R E S I D E N T E . Così sono trascorsi i 
qua ran ta minut i assegnati allo svolgimento 
delle interrogazioni. 

Approvazione del d isegno di l e g g e : « Contralto 
di permuta dei fabbricato demaniale ( ^ a r -
tiere Vecchio in Siracusa coi fabbricati Asilo 
e Statel ìa di proprietà comunale, st ipulato 
tra ii Demanio dello Stato ed il Municipio 
di Siracusa il .10 luglio 190,5, nonché del-
l'atto aggiuntivo st ipulato il 21) ottobre 1 9 0 4 . 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Appro-
vazione del cont ra t to di pe rmuta del fab-
bricato demaniale Quartiere Vecchio in Si-
racusa coi fabbr icat i Asilo e Stateli a di pro-
prietà comunale, s t ipulato fra il demanio 
dello S ta to ed il municipio di Siracusa il 
30 luglio 1903, nonché dell 'at to aggiuntivo 
s t ipulato il 29 ot tobre 1904. 

Si dia le t tu ra del disegno di legge. 
C IRMENI , segretario, legge: (V. Stam-

pato n. 95-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aperta su questo disegno di legge. Nessuno 
chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. Procederemo alla discus-
sione dell 'articolo unico del disegno di legge. 
Si dà anche le t tu ra del con t r a t to di per-
mu ta che fa pa r te in tegrante di questo ar-
ticolo unico del disegno di legge. 
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N . 700 del r e p e r t o r i o , n . 2012 del p r o t o c o l l o . 

R E G N A N D O 

V I T T O R I O E M A N U E L E I I I 

P E R GRAZIA D I D I O E P E R VOLONTÀ D E L L A N A Z I O N E 

Re d'Italia. 

L 'anno Millenovecentotrè ed alli Tren ta del mese di luglio, alle ore 11, in 
Siracusa, nell 'Ufficio d ' I n t e n d e n z a di finanza, avan t i l ' I l i .mo sig. cav. Salvatore 
Biundo I n t e n d e n t e di finanza, il quale in terviene pure qual r app re sen t an t e 
in luogo del Demanio dello S ta to , ed alla presenza di me avvocato Antonino 
de Grandi, segretario delegato ai cont ra t t i , e delli signori do t t . Raffaele For-
nace di Concet to e Corrado M g r a fu Giovanni da Siracusa, tes t imoni idonei 
domiciliati in Siracusa, si sono presen ta t i li sig. avv. Giuseppe Par la to , assessore 
anziano, nella qual i tà di Sindaco ff. del comune di Siracusa, legalmente autoriz-
zato dal Consiglio comunale, ed il cav. Ernes to Cantoni, maggiore del genio 
mil i tare in Catania, in r appresen tanza del Ministero della guerra, e p remet tono 
che per l ' a t tuaz ione del piano regolatore e ampl i amen to della c i t tà di Sira-
cusa occorre demolire in pa r t e il f abbr ica to demania le « Quar t iere Vecchio ». 

Per tale motivo il Municipio di Siracusa propose la s t ipulazione di un 
con t r a t t o di p e r m u t a , per il quale l 'Amminis t raz ione demaniale cederebbe al 
Municipio il p rede t to fabbr ica to ed in cambio acquis terebbe la propr ie tà dei 
fabbr ica t i comunal i « Asilo »< e « State l la ». 

Le Amminis t raz ioni del demanio e quella mili tare quale u ten te , essendo 
in massima favorevoli a ta le propos ta , f ra il sig. avv . Giuseppe Par la to , as-
sessore ff. di Sindaco della c i t tà di Siracusa, il sig. cav. Salvatore Biundo, in-
t e n d e n t e di finanza in Siracusa, in r appresen tanza del l 'Amminis t raz ione del 
Demanio, ed il sig. cav. Ernes to Cantoni , maggiore del genio, r app re sen t an t e 
l 'Amminis t raz ione mili tare, si conviene quan to appresso : 

1° Il Municipio di Siracusa, r app resen ta to dal sig. Sindaco prede t to , cede 
a l l 'Amminis t raz ione demaniale, che accet ta , i f abbr ica t i denomina t i « Asilo » e 
«S ta te l l a» , di p ropr ie tà comunale, nello s ta to in cui a t t u a l m e n t e si t rovano . 

2° I sudde t t i fabbr ica t i sono s i tuat i nella piazza Savonarola , e confinano: 
il f abbr ica to Asilo con la de t t a piazza Savonaro la , con la via Empedocle , via 
Eossini , e con case pr ivate , - il f abbr ica to Statel la con la piazza Savonaro la , 
con la via S. Domenico, con la via Nizza e con case pr ivate . - I l f abb r i ca to 
Asilo comprende un p ianter reno ed un primo piano: il f abbr ica to Sta te l la un 
piano terreno, un pr imo ed un secondo piano. Ambedue gli immobil i sono 
composti : dagli, ambient i che r isul tano dalle p ian te e dagli inven ta r i che si 
anne t tono al presente con t r a t t o e ne fo rmano p a r t e integrale . 

3° Ciascuno dei suddet t i immobili Asilo e State l la è provvis to di cisterna, 
dove viene immessa 1' acqua potabi le della c i t tà per mezzo di apposi te tu -
bola ture . 

I l Municipio di Siracusa si obbliga a fa re affluire in queste cisterne l ' acqua 
potabi le della c i t tà come per lo passato, e ciò in misura sufficiente delle due 
caserme, res tando in p ropr ie tà dell' Amminis t raz ione demaniale le apposi te 
t ubo la tu re dal p u n t o d ' innes to con la condo t tu ra principale comunale alle ri-
spet t ive cisterne. Di conseguenza il Municipio r imane dis interessato da ogni 

•lavoro di manutenz ione e di migl ioramento delle condu t tu re sudde t te . 
4° Gli immobili sudde t t i hanno le seguenti servi tù , che l 'Ammin i s t r a -

zione mil i tare e demaniale acce t t ano : — Caserma S t a t e l l a : 
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Servitù attive. 

a) Nel muro a Nord del magazzino n. 2 una finestra munita di grata 
e d'invetriata fissa prospiciente sul cortile delle contigue case Rispoli e con-
sorti ; 

b) Nel muro a Nord della camerata a primo piano numero 74 due 
grandi finestre con inferriate fisse e sportelli vetrati in parte mobili, prospi-
cienti nel cortile come sopra. 

Servitù passive. 

a) Sul tetto del corpo di guardia numero 3 prospettano tre finestre 
della contigua Chiesa della Santissima Annunziata, una delle quali munita 
di inferriata fìssa e sportelli vetrati mobili; 

b) Sui locali n. 11, 12 e 13 prospettano una finestra libera della casa 
Ferrarini Storaci e sette altre della casa Grassi; di queste ultime cinque sono 
munite di inferriata a reti fìsse e sportelli vetrati mobili, una di sola rete 
fìssa e sportello mobile ed una assolutamente libera; 

c) Sul tetto del locale n. 73 prospettano due finestre della casa Meli, 
una munita d'inferriata fìssa e sportello vetrale mobile, l 'altra completa-
mente libera. 

Pesi. 

a) Canone annuo di lire duecentocinquantuno e centesimi ottantasei 
(lire 253.86) a favore dell'Amministrazione del Fondo per il Culto. 

Caserma asilo, servitù attive. 

a) Nel muro ad Est dei locali a primo piano numeri 38, 40, 43 e 44, 
esistono cinque finestre munite tutte d'inferriate fìsse e sportelli vetrati mo-
bili, prospicienti sui tetti delle case private contigue. 

5. L'Amministrazione demaniale, nella rappresentanza del Demanio 
dello Stato, cede in cambio dei fabbricati suddetti Asilo e Statella al Muni-
cipio di Siracusa, rappresentato dal signor Sindaco che accetta, il fabbricato 
denominato « Quartiere Vecchio », di proprietà demaniale, nello stato in cui 
attualmente si trova e con le servitù attive e passive che vi esistono. 

6. L'immobile « Quartiere Vecchio » confina con la piazza del Popolo, via 
Savoia, Tempio di Diana, e case private; è costituito dal pian terreno, primo 
e secondo piano; comprende i locali vari, come risultano dalla pianta e dal-
l'inventario che qui si annettono e faranno parte integrante del presente 
contratto. 

7. destano di proprietà dell'Amministrazione militare le rastrelliere 
. d'armi, i palchetti a zaino e tutti gli altri oggetti infissi che sì trovano nel 

detto « Quartiere Vecchio» e che l'Amministrazione militare potrà in ogni tempo 
asportare nel termine di un mese a datare dal giorno in cui il Municipio 
darà avviso dell'inizio dei lavori di demolizione. 

8. Il Municipio di Siracusa, pure divenendo proprietario dello stabile 
«Quartiere Vecchio», si obbliga di lasciarlo gratuitamente in uso all'Ammi-
nistrazione militare per intero fino a quando non procederà alla demolizione 
parziale di esso per l'attuazione del piano regolatore della città e dopo per 
la parte che non verrà demolita. 

9. L'Amministrazione comunale si obbliga, al bisogno evèntuale, di 
provvedere, al tempo in cui dovrà procedere alla demolizione di una parte 
del fabbricato esistente « Quartiere Vecchio » e prima di iniziare i relativi la-
vori, gli occorrenti locali per l'accasermamento del presidio, i quali dovranno 
essere liconosciuti adatti dalla competente autorità militare. 
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La res tan te par te del fabbr ica to predet to , dopo che sarà s is temata ed 
amplia ta , -potrà essere ceduta in uso gra tui to al l 'Amministrazione militare 
per uso di caserma. IsTel quale caso e sempre quando il r i sul tante fabbr ica to 
avrà la stessa ampiezza e la stessa capaci tà del l 'a t tuale « Quartiere Vecchio », 
cesserà l 'obbligo dell 'Amministrazione comunale di provvedere gli al tr i lo-
cali di cui è de t to nel primo alinea del presente articolo. 

10. Trovando il Municipio di sua convenienza di adibire la par te re-
s t an te del fabbr icato «Quart iere Vecchio » ad altro uso, o di alienarlo, la Am-
ministrazione militare non si opporrà, purché dal Municipio venga provveduto 
ai locali occorrenti per lo accasermamento del presidio, i quali dovranno . 
avere la stessa capaci tà del l 'a t tuale « Quart iere Vecchio » ed essere riconosciuti 
ada t t i dalla competente au tor i tà militare. 

11. P e s t a espressamente convenuto che, qualora nella demolizione del 
« Quartiere Vecchio-» escano o si scoprano par t i dello antico Tempio di Diana, 
esse dovranno essere scrupolosamente r i spe t ta te e messe a disposizione del 
Ministero della pubblica istruzione e dei suoi rappresen tan t i . 

12. Pino a quando il fabbr ica to « Quartiere Vecchio » resterà in t u t t o o 
in pa r te in uso al l 'Amministrazione militare, saranno a carico della mede-
sima i lavori di manutenzione dello stabile. 

13. A compenso del canone gravante sulla caserma «Statella» designato 
nel paragrafo 4 della presente convenzione e che r imane a carico dell 'Ammi-
nistrazione militare il Municipio di Siracusa cede al l 'Amministrazione suddet ta 
in uso ed al l 'Amministrazione del Demanio in propr ie tà la chiesa di Ara-
Coeli, che è incas t ra ta nell 'isolato della caserma Asilo, ed è composta di vari 
locali r ipor ta t i nell 'annessa p ianta e misura una superficie di circa metri qua-
dra t i q u a t t r o c e n t o ; e cede anche la propr ie tà di t u t t o l ' a r r edamento esistente 
nelle caserme Asilo e Statel la in prò del l 'amministrazione militare. 

14. Siccome la chiesa in parola trovasi in non buone condizioni di con-
servazione, il Municipio, aderendo alle richieste dell 'Amministrazione militare, 
si obbliga farne demolire la copertura, e res taurare la par te del muro peri-
metrale a sud, e rafforzare, con sot tomurazioni , rabberc iament i e chiusura di 
vani, il muro di t es ta ta ad ovest, compiendo tali lavori nel termine di mesi 
quat t ro , decombi le dalla da ta di approvazione del presente con t r a t t o di per-
muta . 

15. Col presente cont ra t to si intende annul la to quello precedente in 
da ta 2 agosto 3 892, s t ipulato f ra l 'Amministrazione militare ed il Municipio 
di Siracusa, per l'uso delle caserme comunali, in de t ta piazza regis t ra to 
n. 765 gratis. 

16. Il presente cont ra t to dovrà essere approvato dal Pa r l amen to con 
legge speciale. 

17. Le spese di registro, bollo, di vol tura catastale inerenti al presente 
cont ra t to , saranno r ipar t i te giusta l 'articolo 86 della legge di registro e 28 
della legge di bollo. 

18. Il valore del «Quart iere Vecchio » giusta l 'estimo dell 'Ufficio tecnico 
di finanza è r isul tato in lire centododicimila (lire 112,000), quello della ca-
serma «Sta te l l a» in lire centot rentamila (lire 130,000); quello dell 'a l t ra ca-
serma comunale Asilo nella somma di lire c inquantase t temila (lire 57,000) 
l 'a l t ro della chiesa di San ta Maria di Ara Goeli in lire quat t romila sette-
cento set tantasei (lire 4,776). 

Il « Quartiere Vecchio » trovasi descritto nella pa r t i t a 667 del comune di 
Siracusa, numero di mappa 14, con l ' imponibile di lire 1,125. 

La caserma comunale « Statella » nella par t i t a numero 548 e in quello di 
mappa 1782, con l ' imponibile di lire 702. 

La caserma comunale « Asilo » nella pa r t i t a numero 548 e in quello di m a p p a 
1843, con l ' imponibile di lire 795. 

La chiesa di Santa Maria di Ara Goeli non trovasi descrit ta in catasto. 
I l presente cont ra t to è s ta to in te ramente scritto da me segretario dele-

gato. Lo stesso consta di t re fogli di car ta di cinque pagine scri t te e di linee 
quat tordici oltre gli allegati. li 
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Dello stesso si è data lettura alle parti, meno degli allegati, alla quale è 
stato rinunziato, alla continua presenza dei testimoni, le quali parti, con me 
segretario l'abbiamo munito in margine delle firme prescritte dalla legge, 
escluso quello contenente le sottoscrizioni finali. 

Firmato : Maggiore CANTONI E R N E S T O . 
» A v v . G I U S E P P E PARLATO. 
» SALTATORE B I U N D O . 
» Dott. R A F F A E L E F O R N U S A , testimone. 
» CORRADO Ì Ì I G R A , testimone, 
» ANTONINO D E G R A N D I , segretario. 

Per copia conforme all'originale, il quale è composto di più fogli muniti 
in margine delle firme prescritte dalla legge, [escluso quello contenente le 
sottoscrizioni finali, che si rilascia in carta libera, da servire all'approvazione 
superiore. 

Siracusa, 18 agosto 1903. 

Il Segretario delegato ai contratti, 
Firmato: D E G R A N D I . 

N. 2057 di protocollo, n. 763 del repertorio. 

F G / ^ ^ G REGNANDO L H ' - S S I 

V I T T O R I O E M A N U E L E I I I 

P E R GRAZIA D I DIO E P E R VOLONTÀ. D E L L A NAZIONE 

RED'ITALIA. 

L'anno millenovecento quattro, il giorno ventinove del mese di ottobre, 
alle ore quattordici, in Siracusa, nell'Ufficio dell'Intendenza di Finanza, 'avanti 
all'ili.mo sig. cav. Salvatore Biundo, Intendente di Finanza, il quale interviene 
pure quale rappresentante in luogo del Demanio dello Stato, ed alla presenza 
di me avvocato Antonino De Grandi, segretario delegato ai contratti, e delli 
signori Ettore Broggi fu Federico e Michele Spinelli di Giovanni Bat t i s ta da 
Siracusa, testimoni idonei domiciliati in Siracusa, si sono presentati il si-
gnor Luigi Vinci, sindaco del comune di Siracusa, legalmente autorizzato dal 
Consiglio comunale, e il cav. Mazza Ernesto, direttore del Genio in rappre-
sentanza del Ministero della guerra, e premettono che per l'attuazione del 
piano regolatore e ampliamento della città di Siracusa fu stipulato il con-
tratto 30 luglio 1903, tuttora in corso di approvazione. 

In detto contratto all'art. 18 si è fatto cenno dell'estimo di ciascun fab-
bricato che si va a permutare. Siccome allora si omise in detto contratto che, 
nonostante la differenza dei valori medesimi, la permuta è fatta alla pari, 
senza alcun obbligo di conguaglio, fra le parti contraenti, ossia senza obbligo 
di rifacimento in danaro per gli stabili plusvalenti, e la menzione di quando 
avvenne la registrazione dell'atto 2 agosto 1892 che si è inteso annullare, e 
il titolo dal quale sorge l'annuo peso di lire duecento cinquantuno e cente-
simi ottantasei, che grava sulla caserma Statella, articolo 4 del contratto an-
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zidetto 30 luglio 1903, come sopra si disse, in corso di approvazione, col pre-
sente si stabilisce in unico contesto quanto appresso : 

Art . 1. 
Ohe nonostante la differenza *dei valori dei fabbricati che si permutano 

con l ' a t to del 30 luglio 1903, la permuta stessa è F&ttjst CÌHEL pari, senza alcun 
obbligo di 'conguaglio f ra le part i contraenti , ossia senza obbligo di rifaci-
mento in danaro, per gli stabili plusvalenti.. .. . 

¡Art. 2. 
I l contra t to dei 2 agosto 1892 st ipulato t ra l 'Amministrazione militare 

ed il Municipio di Siracusa per l'uso delle Caserme comunali fu registrato 
gratis n. 765, li 24 ottobre 1892, mOd. 3, volume 84, foglio 90. 

.. ' ' Art . 3, . . 
Che l 'annuo peso di lire duecento cinquantuno e ^centesimi ot tantasei 

(lire 251.86) che grava sulla caserma Statella a favore dell 'Amministrazione 
per il culto per le part i redditizie del già convento di San Domenico ceduto 
al Municipio di Siracusa, ora caserma Statella. sorge dalla scri t tura pr ivata 
dei 10 dicembre 1867, registrata li 30 marzo 1868, n. 925, annuali tà descritta 
al l 'ar t . 1150:1174 del campione di seconda categoria della Direzione gene-
rale del Fondo per il culto. 

I l presente contra t to addilat ivo a quello dei 30 luglio 1903 dovrà appro-
varsi dal Par lamento con legge speciale. Dello stesso si è fa t to le t tura ad alta 
ed intelligibile voce alle par t i alla continua presenza dei testimoni che si sono 
con me sottoscritti . 

Firmato : B I U N D O 
» LUIGT V I N C I , Sindaco. 
» E . MAZZA Colonnello. 
» BROGGI E T T O R E , teste. 
» M I C H E L E S P I N E L L I , teste. 
» ANTONIO D E G R A N D I , [segretario delegato. 

Per copia conforme all'originale che si rilascia in carta libera per l 'ap-
provazione. 

Siracusa, 12 dicembre 1904. 

Il Segretario 
Firmato: DE G R A N D I . 
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Articolo unico. 
È approvato il con t ra t to di pe rmuta del 

fabbr ica to demaniale « Quart iere Vecchio » 
in Siracusa coi fabbr ica t i « Asilo t> e « Sta-
tella » di propr ie tà comunale, s t ipulato t r a 
il demanio dello S ta to :ed il municipio di 
Siracusa addì 30 luglio 1903, nonché l ' a t to 
aggiuntivo s t ipulato t ra il demanio dello 
S ta to e lo stesso Municipio addì 29 otto-
bre 1904. 

Nessuno chiedendo di parlare, questo 
disegno di legge sarà vo ta to a scrutinio se-
greto in altra seduta. 

Presentazione ili una relazioni . 
P R E S I D E N T E . L ' onorevole ministro 

delle finanze ha facol tà di parlare. 
M A J O R A N A ANGELO, ministro delle 

finanze. Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione finale intorno all 'applicazione 
ed agli effetti della legge 23 giugno 1902 
per l 'abolizione del dazio in terno sui fari-
nacei. 

P R E S I D E N T E . Do at to -all 'onorevole 
ministro della presentazione della relazione 
finale intorno all 'applicazione ed agli ef-
fe t t i della legge 23 giugno 1902 per l 'abo-
lizione del dazio interno sui farinacei . Questa 
relazione sarà s t ampa ta e dis tr ibui ta . 
Discussione del disegno di legge relativo alla costruzione del palazzo delle poste e dei telegrafi in Milano. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno re-
ca la discussione del disegno di legge: Mag-
giore assegnazione di lire 350 mila per la 

- TORNATA DEL 7 FEBBRAIO 1905 

costruzione del palazzo delle poste e dei te-
legrafi in Milano. 

Si dia l e t tu ra del disegno di legge. 
OIRMENI , segretario, legge. (V. Stam-

pato n. 9 7 - A ) . 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è apèr ta intorno a questo disegno di legge. 
{Pausa). 

Nessuno chiedendo di parlare passeremo 
alla discussione degli articoli : 

Art . 1. 
Nella par te s t raordinaria del bilancio del 

Ministero delle poste e dei telegrafi è auto-
rizzata una maggiore assegnazione di lire 
3 5 0 , 0 0 0 , per provvedere al completamento 
dei lavori di costruzione del palazzo delle 
poste e dei telegrafi in Milano, la quale 
somma farà carico per lire 1 8 0 , 0 0 0 all'eser-
cizio 1 9 0 4 - 9 0 5 e per lire 1 7 0 , 0 0 0 all'eser-
cizio 1 9 0 5 - 9 0 6 . 

(È approvato). 
Art . 2. 

È approva ta l 'annessa convenzione sti-
pulata il 26 giugno 1903 in Milano f ra la 
impresa Ignazio Zanini ed i rappresentant i 
del Ministero delle poste e dei telegrafi, 
nella quale sono stabili te le condizioni per 
l ' an t ic ipa ta ult imazione dei lavori. 

Si dà le t tura della convenzione cui si 
riferisce questo articolo e che ne fa pa r t e 
in tegrante . 

— D I S C U S S I O N I -
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Convenzione fra l'amministrazione delle poste e telegrafi e l'impresa Zanini Ignazio per 
l'acceleramento dei lavori di costruzione del palazzo delle poste e telegrafi in 
Milano. 

Premesso che in seguito a r ichiesta de l l ' impresa Zanin i per s tabil i re le 
condizioni alle quali essa avrebbe ant ic ipa to l ' u l t imaz ione dei lavori del pa-
lazzo delle poste suddet to , in confronto col t empo fissato nel con t ra t to di 
appa l to in da t a 7 novembre 1902, Sua Eccellenza il ministro delle poste e 
telegrafi, ha stabil i to che si addivenisse a oppo r tune t r a t t a t i v e con l ' impresa 
stessa; 

Che a queste t r a t t a t i v e presero par te , per conto del de t to Ministero, il 
signor cavaliere Carlo Civallero, i spet tore centrale, e l ' ingegnere del Genio 
civile di Milano; 

Si è add ivenu to con il pieno accordo di t u t t i i funzionar i suddet t i , e 
sent i to pure il parere favorevole del signor i spe t to re compar t imen ta le del 
Genio civile, alla presente Convenzione: 

Art . 1. 
L ' ammin i s t r az ione delle poste e telegrafi, cor r i sponderà al l ' impresa Zanini 

Ignazio un premio di lire 60,000 (lire sessantamila) nelle quali sono compresi 
i p remi allo stesso scopo assegnati dal Municipio e dal Comita to dell 'Esposi-
zione di Milano nel 1905 sempre quando la s u d d e t t a impresa consegni, ulti-
ma t i e p ron t i al servizio, a l l ' amminis t raz ione a p p a l t a n t e , i locali di cui al 
successivo articolo 4, entro il 15 gennaio 1905 e t e r m i n a t i t u t t i i lavor i che 
le sono s ta t i ap j ja l ta t i in forza del con t ra t to 7 novembre 1902 entro il 15 aprile 
1905. De t to premio s ' in tende ne t to da ogni ribasso. 

Ar t . 2. 
I l premio sarà corrisposto in una sola r a t a in base ad apposi to certif icato 

di p a g a m e n t o da rilasciarsi dall 'ufficio del Genio civile col corredo di due 
dis t int i verbal i di consta tazione, da compilarsi da l lo stesso ufficio il 15 gen-
naio ed il 15 apri le 1905 in cont rad i t tor io del l ' impresa e con l ' in te rven to di 
un i spe t tore ministeriale appos i t amen te a ciò delegato dal Ministero delle 
pos te e telegrafi . 

Ar t . 3. 
Qualora uno, od ambedue i sudde t t i certificati r iescano negativi , non si 

f a r à luogo alla concessione di premio di sor ta , e res te rà in pieno vigore il 
con t r a t t o pr incipale in t u t t e le sue par t i e come se la presente convenzione 
non avesse avu to luogo. 

Art , 4. 
1 locali che dovranno essere consegnat i per il 15 gennaio 1905, sono i 

seguenti : 
a) t u t t o il so t ter raneo; 
ò) t u t t o il p ianterreno; 
c) t u t t o l ' ammezza to ; 
ci) t u t t e le scale, meno quella riservata a l l ' impresa nel successivo art i-

colo, fino al 15 aprile 1905. 
I locali in parola dovranno essere in pe r fe t to asse t to e tal i da po te r es-

sere i m m e d i a t a m e n t e occupat i da l l ' amminis t raz ione postale e telegrafica. 
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Art. 5. 

Dal 15 gennaio al 31 marzo 1905 l'impresa potrà mantenere tutti i pon-
teggi compresi gli esterni, purché la loro parte inferiore, e cioè quella che 
fronteggerà il piano terreno e l'ammezzato, sia ridotta per modo da non 
togliere luce agli ambienti consegnati e da permettere la completa utilizza-
zione delle porte e finestre relative. 

L'impresa potrà tener per sè la scala situata nell'angolo nord-ovest del-
l'edifìcio rendendone, con opportuni muricci provvisori, indipendente l'ac-
cesso del rimanente dell'edifìcio. 

Le altre scale saranno sbarrate all'altezza del primo piano in modo che 
non possano dall'alto cadervi calcinacci, detriti od altro. 

Al 15 aprile tutti i locali dovranno essere completamente ultimati, ri-
mossi i punteggi, ultimate e scoperte le facciate e consegnato l'edifìcio alla 
amministrazione in completo assetto. 

Art. 6. 

In base ai prezzi stabiliti nell'elenco senza ribasso d'asta, l'impresa si 
obbliga ad eseguire i lavori di adattamento di apparecchi, mensole e sostegni 
per fili, fori nei muri e simili, che le fossero richiesti in tempo opportuno 
dall'amministrazione postale e telegrafica, per modo che consegnati i locali 
si possa senz'altro portarvi gli apparati. 

Di tali lavori sarà compilato un conto speciale separato, indipendente-
mente da quello relativo al contratto principale. 

Art. 7. 

La presente convenzione andrà immediatamente in vigore, sempre riservata 
la superiore approvazione. 

Milano, 26 giugno 1903. 

L'Ispettore delle Poste e Telegrafi 
CARLO C I VALLERÒ. 

L'Ingegnere capo del Genio Civile 
E . S A N J U S T DI T E U L A D A . 

L'Impresa assiintrice 
Z A N I N I IGNAZIO. 
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Ora m e t t o a p a r t i t o l ' a r t ico lo 2 che com-
p r e n d e l ' a p p r o v a z i o n e della convenzione . 

(È approvato). 
Art , 3. 

L a d e t t a convenz ione s a r à r e g i s t r a t a col 
d i r i t t o fìsso di lire 1.20. 

(È approvato). 
A n c h e ques to disegno di legge s a r à vo-

t a t o a sc ru t in io segre to in a l t r a s e d u t a . 

Approvazione della proposta di l egge: Costitu-zione in comime autonomo della frazione di Solbiate Arno (Albizzate). 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 

l a discussione della p r o p o s t a di legge: Costi-
t uz ione in c o m u n e a u t o n o m o della f r az ione 
di Solb ia te Arno . 

Si dia l e t t u r a della p r o p o s t a di legge. 
C I R M E N I , segretario, legge« (V. Stam-

pato n. 100-A). 
P R E S I D E N T E . È a p e r t a la discussione 

genera le su ques t a p r o p o s t a di legge. (Pausa) 
Nessuno ch iedendo di pa r l a r e d ichiaro 

ch iusa la discussione generale . P r o c e d e r e m o 
ora alla discussione del l ' a r t ico lo unico di 
cui si c o m p o n e la p r o p o s t a di legge"e°che 
è così concepi to : 

« La f r a z i o n e di So lb ia te Arno e Mon te 
è s e p a r a t a dal c o m u n e di Alb izza te (Mi-
lano) e cos t i t u i t a in c o m u n e a u t o n o m o ». 

Ques ta p r o p o s t a di legge s a r à v o t a t a a 
sc ru t in io segre to in a l t r a s e d u t a . 

Interpellanza. 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 

ora lo svo lg imen to di u n a in t e rpe l l anza 
de l l 'onorevole Rosad i al min i s t ro de l l ' i s t ru -
zione pubb l i ca « pe r conoscere qual i me tod i 
e qual i espedient i finanziari v o r r à final-
m e n t e a d o t t a r e a f f inchè i professosi incar i -
c a t i non a b b i a n o più ad a s p e t t a r e per mesi 
la sodisfaz ione della loro mercede» . 

L ' ono revo l e R o s a d i ha f a c o l t à eli svol-
gere la sua in t e rpe l l anza . 

R O S A D I . Q u e s t a in t e rpe l l anza t o r n e r à 
a d essere u n a sempl ice in t e r rogaz ione se-
condo la r i spos ta che mi d a r à l ' onorevole 
min is t ro , ed io q u e s t a r i spos ta mi a t t e n d o , 
a u g u r a n d o m i che sia d iversa da quella, in 
v e r i t à mo l to s u c c ; n t a , che mi d a v a in suo 
n o m e il so t tosegre ta r io di S t a t o . 

Non voglio r ipe te re alla Camera cose 
tediose ed anche a l t r e t t a n t o dolorose, m a 

bas t a che io r icordi quello che ho detto> 
pe rchè non abb ia bisogno di r i p e t e r l o ; ad 
u n p a t t o però, che cioè quello che io r icordo 
s o l a m e n t e a b b i a u n a r i spos t a e saur ien te , 
oggi a lmeno. 

Si t r a t t a che mol t i professor i i nca r i ca t i 
e supp len t i , a s p e t t a n o , per un corso in t e ro di 
i n s e g n a m e n t o da loro i m p a r t i t o , il p a g a m e n t o 
della loro r e t r i buz ione che a loro fin qui è 
s t a t o r i t a r d a t o , e quello che a lo ro non é j s ta to 
p a g a t o , si è p a g a t o invece ad a l t r i professor i , 
che e rano i n segnan t i medi , i qua l i p u r e 
a v e v a n o u n t i to lo simile di p a g a m e n t o o di 
c red i to che dir si voglia . E r a n o i professor i 
medi incar ica t i , verso i qual i si sent ì il bi-
sogno di paga re u n debi to che già comin-
c iava ad essere a l t r e t t a n t o an t ico , ed allo 
scopo di p r o v v e d e r e a così f a t t o p a g a m e n t o 
si fece a p p r o v a r e u n a legge che mi p a r e 
abb ia la d a t a del 6 d i cembre o ra pas sa to , 
cer to ha la d a t a di sanz ione del 24 di-
c e m b r e de l l ' anno p e r d u t o . E quel la legge 
s a n z i o n a v a un ' eccedenza di spese per 122,308 
lire da iscr iversi nel cap i to lo 284, ossia nella 
p a r t e s t r a o r d i n a r i a del bi lancio della spesa 
del Minis tero de l l ' i s t ruz ione p u b b l i c a pe r 
l 'esercizio 1904-905. 

Ora io d o m a n d o p e r c h è quello che si è 
sen t i to il b isogno di fa re , e bene si è f a t t o , 
per gli i n s e g n a n t i medi , non si può o non 
si è p e n s a t o di f a r e per g l ' i n segnan t i supe-
riori? F o r s e perchè ques t i si ag i t ano m e n o 
di quelli? Fo r se pe r chè vo le te ad ogni costo 
giust i f icare la ag i taz ione , della qua le poi a 
t o r t o vi dole te , se i professor i p r e n d a n o 
nella p iazza e nel comizio il pos to degli 
stessi a lunn i? P e r c h è a l t r i m e n t i vo le te usa re 
q u e s t a d ive r s i t à di t r a t t a m e n t o ? Se mi si ri-
s p o n d e r à che il f o n d o del bi lancio del l ' i s t ru-
zione pubb l i ca non p e r m e t t e di p r o v v e d e r e 
a q u e s t a maggiore eccedenza di spesa, vo-
glio [sperare che si s en t i r à il b isogno di 
f a r e u n ' i d e n t i c a p r o p o s t a , la p r o p o s t a cioè 
di u n a n u o v a legge per u n ' a l t r a eccedenza, 
di spesa . 

E giacché sono a dep lo ra re quello che è 
a v v e n u t o , accenno così di volo a quello che 
non può essere se non un esped ien te di 
f r o n t e al p a s s a t o che si deve deplorare : ma 
di f r o n t e a l l ' avven i r e io d o m a n d o , come 
s u o n a a p p u n t o 1' i n t e rpe l l anza , non p iù 
quale espedien te si c reda a d o t t a r e per p a g a r e 
coloro chs a t t e n d o n o la loro r e t r ibuz ione , 
m a bensì qual i m e t o d i il Minis tero della 
pubb l i ca i s t ruz ione i n t e n d a a d o t t a r e pe rchè 
i professor i s iano t u t t i in u n t e m p o stesso 
p a g a t i . 

Io ho per il p r e sen t e min is t ro della p u b -
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bliea istruzione la massima estimazione: io 
sono t r a t t o e per t emperamento e per in-
dirizzo di cure ad occuparmi delle cose alle 
quali egli autorevolmente presiede. Gli posso 
essere parso spesso molesto e qualche volta 
anclie eccessivamente severo, ma io gli debbo 
rendere pubblica ed alta lode di a t t i di 
s t r e t t a e coraggiosa indipendenza che egli 
ha saputo compiere e che pr ima di lui nes-
suno aveva compiuto mai. Avendo io qui 
p ro tes ta to contro quella forma di succhio-
nismo a danno del gracile bilancio della 
istruzione pubblica che è 1' espediente dei 
professori comandat i , egli che mi faceva 
promessa di sradicare questa mala p ian ta 
dal bilancio del suo dicastero seppe tenere 
la promessa e la tenne con fermezza e con 
coraggio non usando r iguardi a nessuno, 
sfidando anzi le an t ipa t ie e forse la guerra 
degli imi che comandano alla Minerva. Io 
quindi gli debbo lode per questo t r a t t o di 
coraggio che ha saputo compiere. 

Gli riconosco altresì molte at tenuazioni 
nella triste, nella grama situazione finanziaria 
nella quale egli si t rova . Egli ha eredi tato un 
t r i s te e scabroso retaggio nel suo dicastero, 
egli ha dovuto sopperire con la legge per il 
miglioramento della condizione dei maestri 
a spese enormi, ha dovuto ricorrere quasi 
eccessivamente all 'erario pubblico per prov-
vedere alle s t raordinar ie necessità del suo 
dicastero, ma egli non può più oltre tolle-
rere che gli impiegat i che da lui dipendono 
abbiano ad aspe t ta re non già per un mese 
o due, ma per un anno intero ciò che non 
è se non la mercede loro dovuta . 

Giacché sono a scusare l 'onorevole ministro 
della pubblica istruzione per ciò che accade 
in apparenza per colpa di lui, rileverò che 
non pure questi impiegati suoi t a rdano a 
riscuotere ciò che è loro dovuto , ma ciò ac-
cade anche ai magistrat i , -persino a quei 
magistrat i , onorevole Lucchini, ai quali con 
l 'u l t ima legge, decan ta ta anche nella rela-
zione al Ee in occasione dello-scioglimento 
della Camera, si por tò un aumento nello sti-
pendio di qua ran to t to centesimi al giorno. 
Or bene questo misero aumento dopo mezzo 
anno non è s ta to paga to ai magistrat i . 

Ora, dico, che sistema è questo di pro-
mettere , di obbligarsi e di non mantenere? 
Credo che non si possa più oltre tollerare: 
e se non fo carico a nessuno personalmente 
considerato, è certo che è un sistema che 
deve finire. 

L 'a l t ro giorno in te r rompendo l 'onorevole 
ministro del tesoro, provocai da lui un no-
bile squarcio di lirismo finanziario; egli parlò 

di malvagi tà alludendo a questo sistema * 
poi si corresse e disse: malvagi tà finanzia-
ria. Or bene, dico, siano pure finanziarie 
sono sempre irregolarità, e se è lecito ripe-
tere le parole del ministro, dirò anche io 
che sono malvagi tà o irregolari tà che mi 
auguro di udire dalla bocca dell 'onore-
vole ministro che saranno f a t t e per sempre 
cessare. (Approvazioni ) . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro dell' istruzione pub-

i blica per r ispondere a questa interpel lanza. 
ORLANDO, ministro dell'istruzione pub-

Mica. Io sono v i v a m e n t e , s inceramente 
grato all 'onorevole Rosadi e delle parole 
gentili avute per me, e, più ancora, 'della op-
por tuni tà , che mi offre, di discutere in Par -
lamento d 'una questione ben grave, in torno 
a cui nel pubblico è corsa una grande e, 
sotto un certo pun to di vista, giustificata, 
preoccupazione. Io, come uomo politico in 
genere, e come ministro della pubblica istru-
zione in specie, mi compiaccio a l tamente 
quando le questioni, che per turbano la co-
mune opinione, hanno un' eco immedia ta 
qui dentro, perchè allora sol tanto è possi-
bile vagliar le censure e rispondere alle obie-
zioni, accertare le responsabil i tà nella lor 
giusta misura ed evitare sop ra t tu t to quel 
sistema di discussione, che, cat t ivo sempre» 
è, ove si t r a t t i d ' istruzione, pessimo; quella 
discussione - in tendo - astiosa, dispettosa, 
spesso volgare e pettegola. 

Questo, pur troppo, è quanto di f requente 
accade: chi è leso nel suo interesse, per un 
naturale fenomeno di auto-suggestione, fi-
nisce col credersi in real tà ing ius tamente 
leso, e a t tende a disporre a favor suo, a 
plasmare a suo modo la pubblica opinione; 
e questa, infat t i , non ode che quella sola 
voce, quella campana sola; e, pronta , acco-
glie le voci sinistre e le ipotesi peggiori, ed 
esagera le une e aggrava le altre; e nessun 
conto t iene delle cure e degli sforzi dell 'uomo 
di governo, anche se egli con sincerità e con 
fede dia la sua energia e la sua anima e 
t u t t o sè stesso all'ufficio, cui ha l 'onore a rduo 
di presiedere. 
" "ROSADI . Come fa lei! È la veri tà! 

O R L A N D O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Il Ministero della pubblica -istruzione 
non paga! Perchè non paga? 

Una voce dal centro. Perchè non ha qua t -
trini! 

ORLANDO, ministro dell'istruzione pub-
blica. No! La ragione, per cui talora lo S ta to 
non paga è, per for tuna , meno grave e dolo 
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rosa di quella, che in generale si avvera per 
il p r iva to . 

EOSADI . Ma il pr ivato paga gli inte-
ressi, e voi no ! 

OBLANDO, ministro dell'istruzione pub-
blica. I l pr ivato, quando non ha denari non 
paga affat to , ment re lo S ta to finisce col 
pagare . 

Si t r a t t a di un r i tardo, il quale è dovuto 
(non pretendo scoprire alcun nuovo mondo 
finanziario o contabile) semplicemente ad un 
f a t t o d 'ordine contabile e finanziario; e cioè 
che se il Ministero ha stabil i to una somma 
inadeguata ai bisogni dell 'amministrazione, 
gli tocca in fine di esercizio di sentirsi pa r -
tecipare dalla Corte dei conti « i capitolo 
tale è esaurito ; e su di esso, quindi, non 
più pagament i ». 

In al t r i termini, siffat to indugio non è 
che l 'effetto, che produce sul p r iva to il fe-
nomeno d 'ordine contabile e costituzionale 
di un capitolo, che va in eccedenza. Ora 
sot to questo pr imo e più comprensivo 
aspet to della questione, la scala, direi, delle 
mie responsabi l i tà procede per questi gradi: 
o che io sia l ' autore del sistema — e sarebbe 
la massima — o che io, pur non essendone 
l 'autore , l 'abbia tollerato senza rivolgere al-
cuno sforzo a migliorarlo, e sebbene in minor 
grado, pur sarebbe sempre grave la mia 
responsabil i tà ; o, terza ipotesi, infine, che 
a r iparare il male io abbia f a t t o quanto era i 
possibile fare, entro quei l imiti dell 'impos-
sibilità di raddrizzare di pun to in bianco 
cat t ivi sistemi, e di est i rpare pessime tra-
dizioni, rad ica te in un indirizzo ammini-
s t ra t ivo. 

Questo, adunque , che è il pun to essen-
ziale in r ispet to alla responsabili tà, bisogna 
determinare perchè, se volessi sfuggire la 
discussione, potrei l imitarmi a dire all 'onore-
vole Eosadi che l 'onorevole Saporito ha già 
pronte le bozze di s tampa della relazione 
sul disegno di legge per l 'approvazione del-
l 'eccedenze di spese e che in se t t imana esso 
sarà presenta to alla Camera; ma io desi-
dero, invece, che la questione si d iba t ta in-
tegra lmente e nel senso più ampio, affinchè 
vegga e giudichi il Pa r lamento se e quanto 
di responsabil i tà si possa a me addebi tare . 

Io ho ereditato un bilancio, il quale nel-
l 'u l t imo quinquennio ha dato questo risul-
t a t o di eccedenze: nell'esercizio 1898-99 di 
668,000 lire, in cifra tonda; nell'esercizio 
1899-900 di 1,258,000 lire; di .1,213,000 lire 
nell'esercizio 1900-901; di 1,172,000 lire nel-
l'esercizio 1901-902; e, infine, nell'esercizio 
1902-903, ci( n quello immed ia t amen te 

precedente all 'altro, che si chiuse sotto la 
mia gestione, furono di 1,934,000 lire. 

Sicché per un quinquennio, nel dica-
stero della istruzione pubblica i bilanci 
hanno da to eccedenze non solo in misura 
persistente, ma sempre crescente fino a rag-
giungere la cifra cospicua di circa 2 milioni 
nell 'ultimo, anteriore a quello, che io ho 
amminis t ra to (noti l 'onorevole Eosadi) sol-
t a n t o per 8 mesi. 

Ora, se l 'eccedenze, nell'esercizio 1902-
.1903, furono di circa 2 milioni, e se nel 
seguente, invece, da me amminis t ra to , co-
me ho detto, per 8 mesi soli, esse non rag-
giunsero che le 670,000 lire, l 'onorevole Eo-
sadi vorrà convenire che un notevole passo 
si è f a t t o sulla "via della riduzione e che uno 
sforzo grande si è dovuto compiere per in-
ter rompere la biasimata tradizione, che da 
così lungo tempo e così salde aveva messe 
le radici. « E mi sia permessa un ' a l t r a constata-
zione. 

Siccome da quanto ho esposto è mate-
mat icamente dimostra to che il Ministero del-
l ' istruzione,per l'esercizio del 1902-903, aveva 
creditori per 2 milioni di lire circa, mentre 
pei successivo ne ha sol tanto per 670 mila, 
è evidentissimo segno che se ora più fort i 
si sollevano i clamori, non è perchè sia ac-
cresciuta la ent i tà del male, ma è perchè 

! n 'è a u m e n t a t a la sensibilità: il qual f a t to 
è pe r fe t t amente spiegabile e può essere, 
sino a un certo punto, anche confor tante . 

Ma l 'onorevole Eosadi pot rebbe dire che 
in mater ia di pubblica amminis t razione il 
meglio non deve -considerarsi nemico del 
bene e che il cercare il bene ed il raggiun-
gerlo non esonera un ministro dalla respon-
sabilità, se anche non consegua il meglio* 
E voglio pure accet tare questa opinione, 
q u a n t u n q u e così rigida e severa; ma all 'ono-
revole Eosadi ricordo che allorché io as-
sunsi il grave ufficio, t rovai un bilancio già 
in corso di esercizio, così che quanto potevo 
fare, era il correggerne le somme già in-
scri t te con note di variazioni; a questo 
mi accinsi, ben riconoscendo t u t t a la dif-
ficoltà e la gravi tà dell ' impresa, onde con 
tali parole chiudevo la relazione, che ne 
feci alla Camera: « il Pa r lamento , ed il mi-
nistro del tesoro non vorranno lesinarmi 
l ' a iu to nell 'arduo e quasi disperato com-
pito di restaurazione, che mi fu aff idato ». 

Veda, dunque, l 'onorevole Eosadi che 
non mi si può certo muovere l ' appun to di 
non aver avute precise e net te l ' idea e la 
nozione degli ostacoli, t ra i quali mi dibat-
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tevo. Per via di note di var iazione mi toc-
cava di rendere corr ispondent i le somme ai 
bisogni e agl ' impegni; e pr imo e lemen to 'pe r 
fa r ciò era il conto: ebbane, nella mia :am-
ministrazione io non ne t r o v a i ! E il non 
t rovar lo , ella -ben comprende, onorevole 
Eosadi , che cosa significhi per nn ministro, 
il quale presiede a un 'az ienda , il cui bi-
lancio si aggira in torno ai 60 milioni ! 

Questo dichiarai alla C a m e r a ; ed anche 
per questo pun to io sono al sicuro di ogni 
responsabi l i tà . (Interruzione del deputato Eo-
sadi). 

La mia opera, quindi, per quan to si ri-
ferisce a questa maggiore spesa avrebbe 
dovuto essere molto sempl ice ; nul l ' a l t ro 
che opera di comput i s ta . Ma semplice non 
po teva essere, nè può dirsi, quando insuffi-
cienti erano le scr i t ture , e XJOCO esat t i i 
cont i . 

I n queste così disperate condizioni, ono-
revole Eosadi , come io potevo evi tare il 
f a t t o dell 'eccedenze, che qui si presenta? . . . 

E O S A D I . Doveva denunziare la banca-
r o t t a semplice, per mancanza di libri, del 
suo predecessore. 

O R L A N D O , ministro dell' istruzione pub-
blica.ha, mancanza di una regolare conta-
bili tà aveva ben più an t iche origini ! 

Domanda , inoltre, l 'onorevole E o s a d i : 
« perchè gì' insegnant i secondari sono già 
s ta t i pagat i , e i professori univers i tar i non 
ancora ? » GÌ' insegnant i secondari fu rono 
pagat i con una legge apposi ta , che alla 
Giunta del bilancio sembrò, e v e r a m e n t e 
non del t u t t o a tor to , non conforme ai prin-
cipi della legge di contabi l i tà . E difat t i , che 
cosa si fece ? Si ant icipò con una legge spe-
ciale un provvedimento , che si fa per a l t ra 
via e sot to a l t ra fo rma , cioè l ' approvazione 
del conto dell 'eccedenze. Ma io posso dire 
che del p rovved imen to novissimo usa to per 
gì' insegnant i secondari , un criterio di equi tà 
a t u t t i manifes to dà ragione e giustifica-
zione: la maggior pa r t e di essi, mal retri-
bui ta , v ivendo di una vi ta di privazioni e 
di sacrifizi, spesso senz 'a lcun 'a l t ra risorsa e 
senz 'a l t ro g u a d a g n o , a t t ende quelle -300, 
quelle 400 lire, quale un sollievo indispen-
sabile, che non t roppo a lungo può indu-
giare ; ment re il professore di 'Univers i tà , 
se non nuo ta negli agi -(questo certo non 
oserei affermare) pur non si t rova in tali 
condizioni da dover a spe t t a re le non molte 
cent inaia di lire di re t r ibuzione s t raordina-
ria come il necessario, il pane, la v i ta !... 
(Interruzione del deputalo Eosadi). 

Ad ogni modo, veda , onorevole Eosad i , 

v 'era una ragione speciale, la quale, m e n t r e 
giustifica ancora di più il d i fe t to di previ -
sione, nel quale pure incorsi, e lo confesso, 
sia pure in proporzioni di gran lunga mi-
nori e sia pure con l ' a t t e n u a n t e che dissi, 
dà nello stesso t e m p o un f o n d a m e n t o giu-
ridico al p rovved imen to s t raordinar io , che 
fu consent i to dal la Giunta del bi lancio pur 
non senza riserve, t a n t o che l ' ono revo le Sa-
pori to chiamò nuovissimo quel p roced imento . 

E invero, • per quan to r iguarda gli inse-
gnan t i secondar i questo p r o c e d i m e n t o io 
t rova i seguito nel passato^: siccome l ' anno 
scolastico non coincide con l ' anno finan-
ziario, l ' amminis t raz ione po teva far gra-
vare sulla competenza del bilancio in 
corso una serie di re t r ibuzioni , che effet-
t i vamen te si corr ispondevano per un ser-
vizio p res ta to du ran t e il bilancio già chiu-
so. Per esempio, non si po teva , per d i fe t to 
di fondi, pagare un supplen te di una classe 
aggiunta , che aveva insegnato nel mag-
gio o nel giugno del 1902 ? Ebbene , lo 
si sa rebbe paga to sul bilancio successivo col 
t i tolo re t r ibuzione al professore X per opera 
p res t a t a nel l 'anno scolastico 1902-903. Si 
ev i tava di c i tare la da ta , e siccome in ago-
sto o nel se t tembre , cioè all ' inizio del nuovo 
anno finanziario, si era t u t t o r a apparen te -
mente nei l imiti del l 'anno scolastico, in ef-
fe t t i già passato e chiuso, la cosa s t ava , e 
la Corte dei cont i reg i s t rava . Sicché io, nelle 
mie previsioni, in quelle previsioni, che fu i 
cos t re t to a fa r senza cont i e con sc r i t tu re 
non in regola, non spesi che una p a r t e di 
queste s o m m e : e il resto avrei p o t u t o ri-
versare sulle competenze del l 'anno succes-
sivo, va lendomi di t a l ripiego, che si era 
sempre a d o t t a t o da che un Ministero del-
l ' i s t ruzione ha esis t i to. 

Se non che la Corte dei conti , che ora 
sulla mia amminis t raz ione (e non me ne 
dolgo) ha molt ipl icato i suoi rigori e accre-
sciuto in maniera v e r a m e n t e s t r ao rd ina r i a 
la sua vigilanza, non si con t en t a più d e l l a 
semplice affermazione del ministro: « il ta l 
professore ha p res ta to il ta le servizio nel 
ta le anno scolastico »; ma vuole l a dichia-
razione specifica del capo del l ' i s t i tu to , nella 
quale bisogna che siano indica t i e il mese 
e i giorni in cui quel ta l professore ha 
f a t t o le sue lezioni... 

EOSA.DI. Lo f a ora- questo r a g i o n a -
men to ? 

OELA.N"DO, ministro dell'istruzione pub-
blica. Meglio t a rd i che mai, quando ciò 
giova ad una migliore e più cor re t t a ammi-
nistrazione; sicché t u t t i quest i professor i , 
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che per lunga e non in te r ro t t a tradizione j 
(accenno alle r imunerazioni per servizii s tra-
ordinari) si pagavano sulla competenza in 
corso per un servizio pres ta to nell 'anno fi-
nanziario già chiuso, ma nell 'anno scola-
stico non ancora te rmina to , di pun to in 
bianco, mi vidi to rnare dalla Corte dei conti 
t u t t i i mandat i , dicendo che r isul tava che 
questi professori avevano insegnato in mag-
gio o in giugno, quindi nell 'anno finanziario 
già chiuso, e perciò non si poteva pagarli 
nell 'anno finanziario in corso. E feci allora 
ri levare alla Camera che il r i tardo dei pa-
gament i era dovuto ad una m u t a t a giuri-
sprudenza della Corte dei conti, e che a ti-
tolo di sanatoria si poteva - chè t u t t o può 
fare il legislatore - eccezionalmente e per u n a 
u l t ima vol ta far pagare sull'esercizio in 
corso i servigi presta t i nell 'anno già sca-
duto. 

Per quella legge eh' ella ha citato, ono-
revole Eosadi , veda, dunque, come queste 
retr ibuzioni per gì' insegnanti secondari 
siano paga te nell'esercizio in corso, e non 
in via di approvazione di eccedenze del-
l'esercizio passato. Quindi, una ragione giu-
ridica di differenza c'è; ma io non avrei po-
tu to con questo eccezionale sistema, cheprov-
vedeva ad una classe di professori che versa 
in condizioni in f in i tamente disagiate, prov-
vedere par iment i ai professori delle Uni-
versità. 

Ma quando, chiede l 'onorevole Eosadi , 
saranno questi pagati? Io ho già preannun-
ziato, per inciso, che la relazione dell 'ono-
revole Saporito è s t ampa ta , e che sarà pre-
sto distr ibuita , e, confido, t r a non guari ap-
provata . E noto qui come non ancora ap-
prova te siano l 'eccedenze per l ' anno finan-
ziario 1902-903 per cifra ben più ingente, 
perchè la Giunta generale del bilancio ha 
voluto esaminare dil igentemente t u t t o il ri-
scontro e le giustificazioni, sicché anche per 
questo lato (e mi si consenta questo t i tolo 
di soddisfazione) io posso dire di aver mi-
gliorato i sistemi precedenti , perchè, mentre 
per reserciziol902-903 oggi non abbiamo an-
cora l 'approvazione dell 'eccedenza dopo de-
corso un anno e mezzo, per quanto riguar-
da l'esercizio finanziario 1903-904, chiuso 
da pochi mesi, si può avere piena fiducia 
che dentro il corrente mese di febbraio le 
eccedenze saranno approvate . 

Questo pel passato; e per l 'avvenire, qual 
sarà il sistema ì L ' onorevole Eosadi non 
può dubi tarne: fare in modo che le somme 
previs te r ispondano ai bisogni effettivi del-
l'esercizio. 

Ho mostra to quant i passi si siano f a t t i 
verso la sincerità e la ver i tà finanziaria, 
duran te la mia gestione; e se il bilancio, che 
10 ho amminis t ra to per soli ot to mesi, si è 
chiuso con una eccedenza che rappresenta , 
in rappor to al l 'ul t ima, la proporzione di un 
terzo ad uno, assicuro 1' onorevole Eo-
sadi che l ' a t tua le si chiuderà senza neppure 
un centesimo di eccedenza. E vi provve-
derò con note di variazione, che corrispon-
dano alle necessità effettive dell 'ammini-
strazione, le quali alla loro vol ta non si pos-
sono con precisione determinare, onde ec-
cedenze non si avverino, se non esistono 
quei conti e quelle scri t ture, di cui (mi duole 
11 dirlo) l ' amminis t raz ione della pubblica 
istruzione ha sempre mancato. 

Ma del f a t to che qui si deplora, non sol-
t an to nelle deficienze, cui ho accennato, è 
da ricercarsi esclusivamente la causa ; in 
fondo in fondo io penso che la causa più 
grave, la principale," si debba r i t rovare in 
quella resistenza ingiustificabile, che i mi-
nistri del tesoro, in generale, oppongono 
sempre. 

Non parlo già del ministro a t tuale , il 
quale anzi ci ha spinti sempre nel senso 
della più genuina sincerità finanziaria e, pur-
ché sincerità ci sia, l 'onorevole Luzzat t i 
non ha difficoltà ad accordare anche somme 
di milioni, mentre si a rma della più,r igida 
avarizia (oh san ta avarizia del pubblico da-
naro !), quando si t r a t t i di concedere siano 
pure poche migliaia di lire per nuove spese. 

Questo io dico ad onore della veri tà, ma 
non sempre si è t enu to una egual linea di 
condo t t a . 

E, onorevole Eosadi , io ho r invenuto negli 
a t t i del Ministero della istruzione incorag-
giamenti che provenivano da quello del 
tesoro, che suggerivano : « Se la spesa è ne-
cessaria, e fa te la ; poi l 'aggiusterete con 
l ' eccedenze»; il che era sovvert ire ogni 
principio di controllo par lamentare , era 
spingere l ' amminis t raz ione a mancare di 

I ogni sincerità e di ogni lealtà finanziaria. 
Dunque, innanzi t u t t o costituire i capi-

toli secondo i bisogni effet t ivi dei servizi ; 
e poi verificare ogni spesa con l ' ist i tuzione 
di conti esatt i e con un controllo, che in 
t u t t o e per t u t t o risponda al suo Scopo ; 
ecco i miei in tendiment i , ecco l 'ideale, verso 
cui tendono t u t t e le mie cure e i miei sforzi 
di ammin i s t r a to re ! 

Ed è cosa non lieve, onorevole Eosadi , 
ma com' Ella comprende, invece, a rdua e 
gravissima. Perchè quando si t r a t t a di pre-
para re una legge o un regolamento, o d ' im-
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pr imere ad una amminis t raz ione un indi-
rizzo politico, e nel caso par t icolare del 
ministro della pubbl ica istruzione, di pro-
nunziarsi in senso confessionale o ant icon-
fessionale, e di r ivolgere gli s tudi a prefe-
renza in"senso le t terar io e classico o posi t ivo 
e moderno, questo un minis t ro può fare e 
deve fare, assumendone d i re t ta e in te ra la 
responsabi l i tà . 

Ma ove si t r a t t i di amminis t ra re , onore-
vole Rosadi , non per nulla lo S t a to m e t t e 
a disposizione del ministro t re o 400 impie-
gati; e ciò significa qualche cosa, significa 
che t u t t o non può fa re il ministro che non 
è Argo dai cento occhi, nè Briareo dalle 
cento braccia. E d egli deve assumere piena 
la responsabi l i tà delle sue azioni nel campo 
governa t ivo e politico; e ch iamato a r ispon-
dere di responsabi l i tà amminis t ra t ive , deve 
pur farlo, sì; ma equi tà , ma giustizia, ma 
leal tà vuole che amici e indifferent i e av-
versari gli t engano conto delle difficoltà in 
cui si d iba t t e e della t radizione, che t rova , 
di sistemi viziati , e del d i fe t to di personale 
e della mancanza , in mater ia di ragioner ia , 
persino di principii fìssi e di linee di con-
d o t t a ben de te rmina te . (Benissimo!) 

Io, onorevole Rosadi , credo di avere agito 
senza esitazioni e senza j a t t a n z a : il pubblico 
ha applaudi to poco, perchè non ha inteso 
colpi di grancassa e non ha ammi ra to colpi 
di scena, m a a me bas te rà il giudìzio bene-
volo degli equanimi e un po' anche il giu-
dizio di quel-gran ga lan tuomo, non voglio dir 
l 'unico, ma di. quel gran ga lan tuomo, che è 
il t empo. (Bene! Bravo[ — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rosadi ha 
faco l tà di dichiarare se sia, o no, sodisfa t to . 

R O S A D I . Io prendo a t to volentieri delle 
esaurient i dichiarazioni del ministro della 
pubbl ica is t ruzione e ne prendo a t to ancor 
p iù vo len t ie r i per Quella pa r t e in cui le di-
chiarazioni suonano promessa e assicura-
zione che in t an to , a prescindere da ciò che 
si dovrà fa re per l 'avvenire , si è f inalmente 
p rovvedu to ad un passato che cominciava 
ad essere lungo eccessivamente, e ci si è 
p rovvedu to facendo per gli insegnant i su-
periori quello che già si era f a t t o per gli in-
segnan t i secondari , vale a dire a m m a n n e n d o 
un disegno di legge, che io sono sicuro s a r à 
v o t a t o da t u t t a la Camera, per l ' approva-
zione della nuova eccedenza resa necessaria 
da ques to lungo e doloroso passa to . 

L 'onorevole Sapor i to .se ne darà pace 
perchè, se egli ha c redu to di dover chia-
mare-nuoviss imo il s is tema che era rappre-
sen ta to da quel d i s egno di legge del dicem-
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b re perduto , ora che si t r o v a di f r o n t e ad 
un disegno identico, questo non ch iamerà 
più nuovo. E d ' a l t r a p a r t e io credo che 
non si "debba fa re d iversamente perchè co-
m u n q u e si dissimuli la^differenza di t r a t t a -
mento f a t t a a coloro che non si sono agi-
tat i , a coloro' che non si sono federat i , quest i 
v a n n o pensando, essendo forse t e n t a t i a 
fa re a l t r e t t an to , che per raggiungere final-
mente ciò che non è che l ' adempimen to ed 
il rispetto degli a l t ru i diri t t i , convenga agi-
tars i e federars i ancora. Per cui se a que-
sti si p rovvede come il ministro annunzia , 
t a n t o meglio per t u t t i e t a n t o meglio per 
lui: io non avrò se non da lodarlo una vol ta 
di più per la sua a t t iv i t à , la sua intel l igenza 
e per la coscienza che egli ha messo nel suo 
alt issimo ufficio. Ma pr ima che lasci di par-
lare su questo a rgomento , sul qua le io spero 
e son certo non dovrò r i to rnare mai più, io 
debbo dire ancora una paro la che p a r t e 
sincera come t u t t e le a l t re e f r a n c a dall 'a-
nimo mio: così non sempre si è r isposto 
alle pressioni, alle lagnanze, ai r ichiami an-
che ufficiali che si sono f a t t i da questi pro-
fessori che non sono ancora pagat i . 

Quando o per azione dei re t tor i delle loro 
Univers i tà o quando per mezzo dell 'amico, 
magari per mezzo di me stesso, si f acevano 
premure presso il Ministero della is t ruzione 
perchè fosse soddis fa t to questo debi to im-
prescindibile ed improrogabi le che si era 
ormai con t r a t t o verso di loro, le r isposte 
non erano mai conformi, e, diciamolo pure, 
anche nè certe, nè chiare. Perchè ora si di-
ceva che l 'a f fare era alla Corte dei conti , 
a quella famosa Corte che chiude la stalla 
quando sono fuggit i i buoi, ora l ' a f fare si 
t r ovava presso quella ta l divisione o presso 
la ta l sezione di quella divisione de> Mini-
stero, o finalmente, e questo è anche peggio 
a dirsi, ì m a n d a t i erano pront i e si t rova-
vano presso le r i spe t t ive Tesorerie provin-
ciali. 

Ora, dico, t u t t o ciò ha cos t i tu i to per questo 
ceto elett issimo di creditori , che sono i pro-
fessori univers i ta r i incar icat i e non pagat i , 
una vera e propria canzona tu ra , che credo 
non imputab i le al ministro, ma che certo non 
a t t e s t a della prontezza e della lucidezza delle 
cognizioni e delle idee di t u t t i gli impiegat i 
del suo Ministero. Quindi, ment re non re-
str ingo in ogni maniera la lode che pubbl i -
camente , lea lmente io le t r ibuto , faccio que-
sto biasimo che si è r isoluto in una ragione di 
sen t imento e di disgusto per pa r t e di un ceto 
così r i spe t tab i le e r i spe t t a to di c i t tad in i f a t t i 
creditori . E poiché il minis t ro ha pur pa r 
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1 
« I l so t tosc r i t to d o m a n d a di in te r rogare i 

min is t ro dei lavori pubbl ic i se i n t e n d a fa r 
s i s temare secondo legge il passaggio a t t r a -
verso lo s t r e t t o di Messina dalla Sicilia al 
con t inen te nel modo più rap ido e più si-
curo ad un t empo , e se i n t e n d a non lasciar 
p iù ol t re pr ive di comunicazioni d i re t te con 
la Sicilia in corr i spondenza coi t r en i d i re t t i 
da e per Napol i t a n t o Eeggio q u a n t o le 
c i t t à joniche. « Oamagna ». 

« I l so t toscr i t to in te r roga l 'onorevole mi-
nis t ro del l ' is t ruzione pubbl ica se i n t e n d a o 
meno provvedere i m m e d i a t a m e n t e alla va-
canza del posto di professore di ma tema-
t i ca nella Regia Scuola tecnica di Bagna-
cavallo, vacanza la quale, d a t a n d o già dai 
pr imi del gennaio, è di grave danno all ' in-
s e g n a m e n t o e impedisce che, specie nei due 
u l t imi anni , possa svolgersi il p r o g r a m m a 
della geometr ia e del l 'a lgebra. 

« D e Andreis» . 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

min is t ro dei lavor i pubbl ic i per sapere se 
sia vero che f ina lmente f u deciso l ' ampl ia-
mento della t e t t o i a alla s tazione fer roviar ia 
di Brindisi , appl icando a ques ta s tazione 
la vecchia t e t t o i a di Bari . 

« Chimient i ». 
«I l so t tosc r i t to chiede d ' in t e r rogare il 

minis t ro di agr icol tura , indus t r i a e com-
mercio per sapere se f u p r o v v e d u t o alle 
condizioni dei locali della Scuola agrar ia di 
Roma , condizioni r iconosciute deficienti 
dal p u n t o di v is ta igienico e d ida t t i co . 

« Chimient i ». 
P R E S I D E N T E . Queste in ter rogazioni 

sa ranno i n s c r i t t e nel l 'ordine del giorno se-
condo il loro turno. . 

Si dia l e t t u r a della d o m a n d a di in terpel-
lanza. 

P O D E S T À ' , segretario, legge: 
« I l so t toscr i t to chiede di in te rpe l l a re il 

p res iden te del Consiglio dei minis t r i per 
sapere se il Governo, a preveni re inut i l i e 
dannose agi tazioni di funz ionar i pubbl ic i e 
s t ipend ia t i dello S ta to , non creda oppor-
tono d ichiarare fin da ora che, salvo il ri-
spe t to agli obblighi e agli impegni s tabi l i t i 
dalle leggi vigenti , gli avanz i del bilancio 
devono essere d i re t t i a d iminui re le più 
gravi impos te sui consumi e a r idurre , dove 
l a pressione è più aspra , le impos t e d i re t te . 

« Ni t t i ». 

l a t o di uno s t a t o morb ido dell ' incresciosa 
quest ione, io p rendo a t t o -anche di ques ta 
sua graziosa espressione e mi riservo, con-
t e n t o e sicuro che mercè le sue buone in-
tenzioni , mercè le sue fe rme ed improroga-
bili promesse questo s t a to morbido sarà fi-
n a l m e n t e consol idato. 

P R E S I D E N T E . Così è esaur i ta ques ta 
in te rpe l lanza . 

Verificazione di poteri. 
P R E S I D E N T E . La G i u n t a delle elezioni 

ha p resen ta to la relazione sulla elezione 
c o n t e s t a t a del collegio di Chiaraval le Cen-
t r a l e (eletto Stagl iano) . Sa rà s t a m p a t a e 
d i s t r ibu i t a e, se non vi sono opposizioni, 
sa rà inscr i t t a nel l 'ordine del giorno per la se-
d u t a di s aba to ven tu ro . 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Aprile 

a recarsi alla t r i b u n a per p r e sen t a r e u n a re-
lazione. 

A P R I L E . A nome della G iun ta generale 
del bilancio mi onoro di p re sen ta re alla Ca-
mera la re lazione sul disegno di legge : Pro-
roga del t e rmine di cui al l 'ar t icolo 36 della 
legge 6 marzo 1904, n. 88. 

P R E S I D E N T E . L a relazióne sul disegno 
di legge : «Pro roga del t e rmine di cui al l 'ar-
ticolo 36 della legge 6 marzo 1904, n. 88 », 
sa rà s t a m p a t a e d i s t r ibu i ta agli onorevoli 
d e p u t a t i . 

interrogazioni e interpellanza. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle do-

m a n d e di in te r rogaz ione p e r v e n u t e alla Pre-
sidenza. 

P O D E S T À ' , segretario, legge: 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in t e r rogare i 

minis t r i del l ' in terno e della guerra per sa-
pere se i n t e n d a n o r ip r i s t inare in Agira u n 
d i s t accamen to di soldat i . 

« Aprile ». 
« I l so t tosc r i t to d o m a n d a d ' in te r rogare il 

minis t ro dei lavori pubbl ic i per sapere .se 
i n t e n d e to l lerare più ol tre lo sconcio deri-
v a n t e dal nuovo orario della linea Napoli-
Reggio Calabr ia per ef fe t to del quale ora-
r io il d i r e t to Reggio-Napol i r i t a r d a ancora 
di 25 minu t i il suo percorso sol perchè deve | 
subire u n a inesplicabile f e r m a t a di 25 minu t i j 
alla s taz ione di Villa S. Giovanni . 

« Valent ino ». 
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P R E S I D E N T E . Il ministro cui è rivolta 
dichiarerà poi se e quando in tenda rispon-
dere a questa interpellanza. 

La seduta termina alle ore 16.10. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

1. Interrogazioni. 
2. Verificazione di poteri — Elezioni con-

tes ta te del collegio di Sora (eletto Conte), 
e del collegio d'i Udine (eletto Solimbergo). 

3. Votazione a scrutinio segreto dei se-
guenti disegni di legge: 

Approvazione del cont ra t to di pe rmuta 
del fabbr ica to demaniale Quartiere Vecchio 
in Siracusa coi fabbricat i Asilo e Statélla di 
propr ie tà comunale, s t ipulato t ra il Dema-
nio dello Stato ed il Municipio di Sira-
cusa il 30 luglio 1903, nonché dell 'at to ag-
giuntivo st ipulato il 29 o t tobre 1904. (95). 

Maggiore assegnazione di lire 350,000 
per la costruzione del Palazzo delle poste 
e dei telegrafi in Milano. (97) 

Costituzione in comune autonomo della 
f raz ione di Solbiate Arno. (100) 

Discussione dei disegni di legge: 
4, Ordinamento del casellario giudiziale, 

dei servizi amminis t ra t iv i e del personale 
del Ministero di grazia e giustizia e dei culti. 
(42) (Urgenza). 

5. Approvazione di maggiore assegna-
zione e di diminuzioni di s tanziamenti su al-
cuni capitoli dello s ta to di previsione della 
spesa del Ministero della marina per l'eser-
cizio finanziario 1904-905. (61) 
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